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Felmondjuk a barátsági szerződést?

Bukarest vádaskodik
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Veszélyben Pécs ivóvize 
(Súlyos dunai vízszennyezésről szóló riport 

a 4, oldalon)

i^nek ideiglenes ügyvivőjét magához 
Jwette a román külügyminiszter, és

o'l. Horn Gyula tájékoztatta a sajtó 
ff ^viselőit arról, hogy szerdán este 
Magyarország bukaresti nagykövetsé- 
i1 gnek ideiglenes ügyvivőjét magához 
t Kérette a román külügyminiszter, és 
* ír te vete 321 a román álláspontot, 
*1 /^rinl az országban kitört zavargá- 
cl? “Okat a határokon kívülről szervezték 

-Kzal a céllal, hogy megsértsék Romá- 
ma függetlenségét, megbontsák terü- 

’ *eü egységét. Miként Ceausescu elnök 
L^rda esti tv-beszédében, a román 

’' Külügyminiszter is Budapestet jelölte 
p eg mint azt a központot, ahonnan az 
Reményeket ösztönzik, irányítják, és 

K Követelte az állítólagos beavatkozás 
pogszüntclését. Hazánk diplomáciai 
Képviselője határozottan visszautasí- 
’öüaa román állításokat.

A külügyminiszter utalt a véres 
Megtorlások nyomán mind szélcskö- 
K“bbé váló nemzetközi tiltakozásra, s 
^mutatott, hogy a Bécsbcn zajló euró­
rí konferenciáin a román lépéseket el- 
‘elő véleményt fejtett ki a Szovjet- 
;n|ú, Lengyelország, Csehszlovákia 

; R Bulgária küldöttségvezetője is, kö­
vetelve az emberi jogok tiszteletben 

tartását.
' Horn Gyula ugyanakkor leszögcz-
! minden külső katonai beavatkozás
1 irt- további, veszélyes konfrontációt 

eezhetne elő; a magyar kormánynak 
Mncs ilyen szándéka. Ez összhangban 

van elvi álláspontjával, amely szerint 
sem itt, sem másutt a világon, így Pa­
namában sem oldhatók meg a problé­
mák külső katonai beavatkozással, 
ezért az ilyen lépéseket Magyarország 
határozottan ellenzi. Megerősítette vi­
szont az Országgyűlés külügyi bizott­
ságának szerdai ülésén felvetődött el­
képzelést, amely az 1948-ban kötött 
magyar-román barátsági és együttmű­
ködési szerződés felmondására vonat­
kozik.

Olyan viszony alakult ki a két or­
szág közölt, hogy erkölcsileg sem iga­
zolható tovább e szerződés léte, ezért a 
magyar kormány készül ennek egyol­
dalú felmondására.

Nem áll szándékunkban viszont a 
diplomáciai kapcsolatok megszakítása 
- hangsúlyozta a tudósítók érdeklődé­
sére -, mert ez csak ártana az így is 
rendkívül súlyos konfliktusokkal ter­
helt kétoldalú viszonynak.

A sajtótájékoztatón szóba kerültek 
a magyar politikát ért súlyos román 
vádak is. Ezzel összefüggésben a kül­
ügyminiszter leszögezte: a magyar te­
rületi követelésekkel kapcsolatos állí­
tásokat kormányunk a leghatározot­
tabban elutasítja, ezek olyan vádak, 
amelyekkel „egy roskadozó hatalom 
próbálja ijesztgetni a román hazafia­
kat”.

(folytatás a 3. oldalon)

Egyházi ruhák készítői
(Cikk a karmelitákról a 7. oldalon)

Van költségvetés
. előzetesen elfogadott napirend­

ül eltérően Románia Nagy Nemzet- 
Syűléséhcz, a román kormányhoz és a 
"ág valamennyi parlamentjéhez intő­
éit felhívás ismertetésével kezdődött 

a Parlament decemberi ülésszakának 
telsó munkanapja.

Ezután az Országgyűlés visszatért 
z ország jövő évi költségvetési terve- 
ctenck tárgyalására. A vitában el­

hangzottakra a kormány nevében Bé- 
László pénzügyminiszter vála-

Az 1990. évi költségvetésről szóló 
rvényt 252 igen, 23 nem szavazattal, 

d tartózkodás mellett elfogadta a 
tsztclt Ház. Ugyancsak elfogadták a 

irt **Scl.ők a társadalmi szervezetek 
; övi költségvetési támogatásáról 
«ölő határozatot.

Ezután a fogyasztási adókról és a 
ögyasztói árkiegészítésekről szóló 
rvényjavaslat tárgyalásával folytatta 
unkáját az Országgyűlés. Békési 
«szló pénzügyminiszter fűzött szóbe- 

1 kiegészítést a törvényjavaslathoz.

A kormány a jövő esztendőre a fo­
gyasztási adó 13,7 milliárd forintos 
növelését, az árkiegészítések 4,6 milli­
árd forintos csökkentését tervezi. 
Az adóemelés az élvezeti cikkekre, 
valamint a motorizáció köréhez tarto­
zó termékekre, a fogyasztóiár-támoga- 
tás csökkentése pedig a víz- és csator­
naszolgáltatás, valamint a sajt és túró 
támogatásának csökkentésére terjed 
ki. A fogyasztásiadó-emelés 2, az árki­
egészítés-csökkentés 0,5 százalékkal 
emeli a fogyasztói árszínvonalat.

Az elnöklő Fodor István indít­
ványozta, hogy - a tárgysorozat né­
mi módosításával - térjenek rá az 
ülésszak egyik legfontosabb témája, 
az Országgyűlés megbízatási idejének 
lerövidítéséről szóló javaslat megvita­
tására.

Javasolta, hogy az Országgyűlés az 
alkotmány 28. szakaszának (2) bekez­
dése alapján 1990. március 16-i ha­
tállyal mondja ki feloszlását.

(folytatás az 5. oldalon)

Különleges képeslapgyűjteményről szóló írásunk a 8. oldalon

Terjed Romániában 
a szabadságmozgalom

Csütörtök délután a román hadsereg automata fegyverekkel tüzet nyitott a 
bukaresti utcákon tüntetőkre. A TASZSZ.szovjet hírügynökség helyszíni be­
számolója szerint a katonák harckocsik támogatásával igyekeznek szétszórni 
a tömeget

A román fővárosban előzőleg balul sikerült hivatalos tömeggyűlést szer­
veztek, amelyen Nicolae Ceausescu beszédet mondott. Szavait azonban az 
elégedetlen tömeg morajlása többször megszakította. A nagygyűlés után az 
emberek nem oszlottak szét, hanem rendszerellenes jelszavakat kiáltoztak. 
Nyugati diplomaták több robbanást hallottak, majd mentőautókat láttak.

A szovjet hírügynökség jelentése arról számolt be, hogy a hadsereg tüzet 
nyitott a tömegre. Az emberek pánikszerűen keresnek menedéket a kapualjak­
ban.

A Tanjug jugoszláv hírügynökség jelentése szerint a rendőrség harckocsik 
támogatásával több ezer embert, többségében diákot és tanulót bekerített. 
A rendőrség a bekerített emberek tömegére tüzelni kezdett. Szemtanúk szerint 
sokakat megsebesítettek, és valószínűleg megöltek.
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Csehszlovákia
Az állam nem szól az egyházak életébe

NDK-NSZK ■
Eufória után józan együttműködés

Merőben új, kedvezőbb légkörben foly­
tatódtak a Vatikán és Csehszlovákia között 
a tárgyalások a katolikus egyházzal kap­
csolatos kérdések rendezéséről. Francesco 
Colasuonno érsek, különleges meghatal­
mazásé nuncius tárgyalópartnere a szerdán 
kezdődött tárgyalási fordulón az új cseh­
szlovák kormány egyházügyi felelőse, Jo­
sef Hromádka, kutlurális kérdésekben ille­
tékes miniszterelnök-helyettes, aki a vati­
káni rádiónak adott hosszú nyilatkozatban 
vázolta kormánya egyházügyi elképzelése­
it.

Navarro-Valls vatikáni szóvivő kijelen­
tette: „új elvek és irányok érvényesülnek 
az állam és egyház kapcsolataiban Cseh­
szlovákiában”. Az új légkörben megfigye­
lők valószínűnek látják, hogy hamarosan 
megoldás születik a függőben levő problé­
mákra, elsősorban az üres egyházmegyék 
püspöki kinevezéseit illetően.

A 14 csehszlovákiai egyházmegye kö­
zül jelenleg csak 7 élén áll kinevezett püs­
pök. A papi szemináriumok számát és hall­
gatói létszámát a kormányzat eddig korlá-

Majd sajnálkoznak
Nem volt hajlandó kommentárt fűz­

ni a román eseményekhez, sem pedig 
a Szovjetunió nevében állást foglalni 
csütörtöki moszkvai sajtóértekezletén 
Vagyim Perfiljev. A szovjet külügyi 
szóvivő ezt a hiteles információk hiá­
nyával magyarázta. Azt ismételte meg, 
hogy amennyiben a halálos áldozatok­
ról érkező hírek igaznak bizonyulnak, 
a Szovjetunió mélységes sajnálkozá­
sának ad hangot Megjegyezte azon­
ban, hogy Moszkva számára nem kö­
zömbös, miként alakul a romániai 
helyzet

Moszkvában csütörtök délután 
csaknem félszáz ott tanuló, szocialista 
országokból - köztük Magyarország­
ról - érkezett diák tarott tiltakozó 
megmozdulást a román nagykövetség 
épülete előtt Egy petíciót is át akartak 
adni a képviseletnek, sikertelenül. 
A rendőrség az engedély nélkül szer-

- Helmut Kohl kancellár a legéleseb­
ben elítélte, hogy Temesváron és Románia 
más városaiban tömegesen fegyvert vetet­
tek be fegyvertelen polgárok ellen. Hason­
lóképpen elítélte a román vezetésnek az 
emögött meghúzódó kárhozatos kísérletet 
arra, hogy elnyomja a román nép szabad­
ságra és demokráciára irányuló vágyát.

- Nyers Rezső, a Magyar Szocialista 
Párt elnöke táviratban üdvözölte Ladislav 
Adamecet Csehszlovákia Kommunista 
pártja elnökévé történt megválasztása al­
kalmából.

- A Magyar Köztársaság ideiglenes 
elnöke Egon Padovannak, a Magyar-Jugo- 
szláv Gazdasági Együttműködési Bizott­
ság volt társelnökének az országaink kö­
zötti kapcsolatok fejlesztése érdekében ki­
fejtett munkássága elismeréseként a Ma­
gyar Köztársaság Csillagrendje kitüntetést 
adományozta. 

tozta. Problémák vannak a vallásoktatással 
és a rendek működésével, az egyházi sajtó­
val.

Hromadka maga is egyházi személyi­
ség, a református egyház egyik vezetője 
Csehszlovákiában. Nyilatkozatában el­
mondta: az állam nem kíván a jövőben be­
leszólni az egyházak belső életébe és 
ügyeibe. Már eltörölték azt a jogszabályt 
amely ezt lehetővé tette. A jövőben tör­
vényben biztosítják a vallás- és lelkiisme­
reti szabadságot az egyházi sajtót sem ve­
tik alá cenzúrának, és engedélyezni fogják 
újabb papneveldék létesítését. ,A kor­
mányzat törekvése, hogy a Vatikánnal évti­
zedek óta függőben levő problémákat mi­
hamarabb megoldjuk”.

Hromadka kilátásba helyezte tovább, 
hogy az egyházi rendek ismét működhet­
nek (annál is inkább, mivel eddig sem tör­
vény tiltotta ezt, csupán a kormányzati 
gyakorlat), s hogy az egyházak műsoridőt 
kapnak a rádióban és televízióban. Idén a 
karácsonyi éjféli misét már közvetíteni 
fogják, mint ahogy a protestáns egyházak 
liturgiáit is.

vezett megmozdulás résztvevőit távo­
zásra szólította fel: a diákok eleget is 
tettek a felkérésnek.

Moszkvai sajtóforrások szerint 
péntek délben már sokkal jelentősebb 
megmozdulás várható a román nagy­
követség előtt, hiszen a hírek szerint 
népi küldöttek is részt vesznek a tilta­
kozó akcióban.

Megkövetés
A CSKP rendkívüli kongresszusa az ország állampolgáraihoz intézett nyi­

latkozatában azt hangoztatta: mivel a volt pártvezetésben nem volt annyi tisz­
tesség és bátorság, hogy nyilvánosan bocsánatot kérjen a múlt hibáiért, ezért a 
rendkívüli kongresszus küldöttei kémek bocsánatot az ifjúságtól és minden ál­
lampolgártól, akiket jogtalan repressziók sújtottak. A kongresszus bocsánatot 
kért mindazoktól is, akiket 1968 után azért zártak ki a pártból és hurcoltak 
meg, mert reformkommunisták voltak és nem értettek egyet az öt VSZ-tagál- 
lam törvénytelen csehszlovákiai katonai beavatkozásával. Sajnálkozásuknak 
adtak hangot amiatt, hogy a volt pártvezetés durván és törvénytelenül nem tar­
totta tiszteletben a független kezdeményezések, beleértve a Charta’77 véle­
ménynyilvánítási jogát.

A VILÁG HÍREI
........... - ;   ' J  :

- Bush amerikai elnöknek a panamai 
katonai beavatkozást magyarázgató nyilat­
kozatát továbbította a szovjet vezetésnek 
Jack Matlock moszkvai amerikai nagykö­
vet. A két diplomata találkozóján szovjet 
részről határozottan követelték azt, hogy 
az Egyesült Államok azonnal szüntesse be 
az ENSZ Alapokmányát, a nemzetközi jog 
normáit sértő intervenciót, s az amerikai 
csapatokat halogatás nélkül vonják ki a 
szuverén panamai állam területéről.

- Románia tel-avivi nagykövetségé­
nek kertjébe szerda éjjel egy gyújtópalac­
kot dobtak, de sem sérültek, sem károk 
nem voltak. A román külképviselet kör­
nyékén az utóbbi napokban számos falfel­
irat jelent meg, azzal vádolva Nicolau 
Ceausescut, hogy személyesen adott utasí­
tást a temesvári tüntetőkkel szembeni mé­
szárlásra. Szerdán késő este az izraeli kül­
ügyminisztérium mély sajnálkozását fejez; 
te ki az emberéleteket követelő romániai 
események miatt.

Túláradó érzelmek csaptak össze 
Drezda utcáin a nyugatnémet kancel­
lár e heti látogatása alkalmával. A kul­
túrpalota bejáratánál, mielőtt Helmut 
Kohl sajtóértekezlete megkezdődött, 
több ezres tömeg gyűlt össze. Nagyob­
bik része a két német állam mielőbbi 
egyesítését sürgette, a kisebbség pedig 
elszántan védelmezte az NDK önálló­
ságát. A már-már tettlegcsségbe átcsa­
pó szembenállás a két kormányfőre 
nem tett hatást A tárgyalásokon a jó­
zanság diadalmaskodott a vérmes re­
mények, illetve a merev elzárkózás fö­
lött

Modrow miniszterelnök - aki ma 
vitathätatlanul az NDK legnépszerűbb 
politikusa - nagy teherrel a nyakában 
ült le a tárgyalóasztalhoz: a nyitott ha­
tárokon át napi 800-1000 ember hagy­
ja el végleg az NDK-t az üzemekben 
és a szolgáltatásokban egyre súlyosab­
bak a létszámhiány következményei, s 
az ipari termelés novemberben alacso­
nyabb volt, mint 1988 hasonló idősza­
kában...

Modrow-val ellentétben Helmut 
Kohl magabiztos vendégként érkezett 
az Elba partjára. Úgy érezhette, hogy 
történelmi esély kínálkozik a német 
egység helyreállítására. Nem véletle­
nül nevezi hetek óta „NDK-beli honfi- 
társaink”-nak a másik német állam 
polgárait.- Egy karikatúra találóan áb­
rázolta a behemót kancellárt fújtató, 
toporzékoló vőlegényként, akit a négy 
szövetséges hatalom, katonai erejét 
megfeszítve, igyekszik visszatartani

- Néhány brit lap összeveti csütörtö­
kön a romániai és a panamai helyzetet, 
hangoztatva, hogy nyomosabb okok szól­
nak a Ceausescu-rémuralom elleni inter­
venció, mint Noriega tábornok külső erő­
vel történő megbuktatása mellett.

- Medgyessy Péter miniszterelnök­
helyettes meghívására csütörtökön Buda­
pestre érkezett Vlagyimir Guszev szovjet 
miniszterelnök-helyettes, hogy részt ve­
gyen a Magyar-Szovjet Gazdasági és Mű­
szaki Tudományos Együttműködési Kor­
mányközi Bizottság társelnökeinek talál­
kozóján.

- A Nyugat-Európában élő román 
emigránsok közös politikai szervezetet és 
emigráns kormányt alakítottak a nemzet 
megmentésére és a Ceausescu-rendszer 
megdöntésére, a demokrácia helyreállítá­
sára Romániában. Ezt az Olaszországban 
élő Román Emigránsok Szövetsége jelen­
tette be csütörtökön. 

attól, hogy átrohanjon a leomlott berli­
ni fal túloldalán szemlesütve várakozó 
- fehér ruháján NDK betűjelzést vise­
lő - menyasszonyhoz...

A „vérmes vőlegényt” mindeneset­
re lehűtölte a drezdai tárgyalások előtt 
elhangzott amerikai, francia és szovjet 
állásfoglalás. Kohl belátta, hogy bár­
mennyire is nyerő adu volna a jövő de­
cemberi választások szempontjából az 
egyesítés, azt jelenleg egyetlen nagy­
hatalom sem nézné jó szemmel. Ezért 
fogalmazott úgy a sajtóértekezleten 
majd a Miasszonyunk templom romjá­
nál mondott beszédében, hogy a német 
nemzetnek vissza kell nyernie egysé­
gét, ám ez csak hosszabb folyamat 
eredményeként, az európai fejlemé­
nyek (értsd: az egységes Európa) kere­
tébe ágyazva történhet csak meg.

Modrow és Kohl tárgyalásai jól tük­
rözték az új NDK-beli realitásokat is. 
Az eddigi német-német csúcstalálko­
zók hagyományos résztvevője, az 
NSZEP főtitkára helyett immár a vég­
rehajtó hatalom megtestesítője, azaz a 
kormányfő tárgyalt a bonni kancellár­
ral. Utoljára hasonló felállásban 1970 
júniusában találkoztak a két német ál­
lam vezető politikusai Kasselban: 
Willy Brandt nyugatnémet kancellár 
és Willi Stqph, az NDK akkori minisz­
terelnöke. Am míg a csaknem húsz év­
vel ezelőtti találkozó inkább csak jel­
képes jelentőséggel bírt, az újsütetű 
bonni koalíció (SPD-FDP) keleti poli­
tikáját demonstrálta, addig Drezdában 
nagy volt a tét. Ezt bizonyítják a kü­
lönböző miniszterek által aláírt egyez­
mények és megállapodások, munka­
tervek, az NDK részére kilátásba he­
lyezett több milliárd márkás hitelkeret 
és az első német-német vegyes válla­
lat létrejötte.

Az NDK több gesztusértékű lépés­
sel honorálta az NSZK „szolidáris se­
gítőkészségét”, amelyre Berlinnek 
égetően szüksége van a gazdaság szin­
te valamennyi területén. Ilyen emberi- 
es gesztus volt az a bejelentés, hogy 
január elseje helyett már december 24- 
ikén megszűnik a vízumkényszer és a 
kötelező valutabeváltás az NSZK-ból 
s Nyugat-Berlinből étkező látogatók 
részére. A Brandenburgi kapu közelé­
ben december 22-ikén délután meg­
nyitják a várva-várt határátkelőt - 
Hans Modrow és Helmut Kohl jelen­
létében és karácsony előtt szabadon 
engedik az összes politikai foglyot az 
NDK börtöneiből.

Talán még nagyobb horderejű az az 
engedmény, amellyel Berlin lényegé­
ben elismerte az NSZK és Nyugat- 
Berlin közötti „különleges kapcsolato­
kat”. A Drezdában aláirt gazdasági és 
kulturális egyezmény hatálya ugyanis 
egyenrangú félként kiterjed az eddig 
minden megállapodásból kirekesztett 
Nyugat-Bcrlinre is.

Igaz, erre a lépésre „mértékadó 
helyről” bátorították Berlint. Néhány 
héttel korábban ugyanis az NSZK kul­
turális megállapodást írt alá a Szovjet­
unióval, és Moszkva nagyvonalúan 
belement abba, hogy az egyezmény 
Nyugat-Berlinre is vonatkozzék.

Dorogman László (Berlin)
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[Temesváron kevesebb a katona

Nyilvános kivégzések
A romániai helyzet 

Európa békéjét is fenyegeti
Az AFP francia hírügynökség egy 

olasz szemtanúra hivatkozva azt jelen­
tette, hogy Temesváron általános 
sztrájkot hirdettek, s csütörtök reggel 
több ezren vonultak a külvárosokból a 
centrum felé Ceausescu-ellcncs jelsza­
vakat kiabálva. A jugoszláv sajtó 
emellett szemtanúk alapján úgy tudja, 
hogy csütörtökre virradóra újabb kor­
mányellenes tüntetések voltak a város­
ban, a hatóságok pedig nyilvánosan 
kivégeztették mindazokat a katonákat 
és rendőröket, akik nem voltak hajlan­
dók a tüntetők közé lőni.

Bár a Romániából érkező hírek el­
lenőrzésére továbbra sincs lehetőség, 
több - Temesvárról a verseci jugo­
szláv határállomásra érkező - nyugati 
állampolgár egybehangzóan azt nyi­
latkozta a francia hírügynökségnek, 
hogy szerda dél óta a rendfenntartó 
erők immár nem avatkoznak be a tün­
tetők ellen. Egy szíriai diák szerint Ce­
ausescu szerda esti beszéde után a 
fegyveresek és a tüntetők sok esetben 
barátkozni kezdtek egymással, s az 
előbbiek fegyvereikkel átálltak a nép 
oldalára. Egy másik szemtanú szerint 

Szűrös Mátyás, a köztársaság ideiglenes elnöke, a fegyveres erők 
főparancsnoka csütörtökön hivatalában fogadta Lőrincz Kálmán 
altábornagyot, a Magyar Néphadsereg parancsnokát és Borsits 
László altábornagyot, a Magyar Néphadsereg vezérkari főnökét, 
akiket - az ideiglenes köztársasági elnök egyetértésével - a közel­
múltban neveztek ki.

A szívélyes légkörű megbeszélésen a résztvevők áttekintették ha­
zánk honvédelmének időszerű kérdéseit, a magyar haderőreform­
mal összefüggő szervezeti, védelmi és katonapolitikai feladatokat.

Felmondjuk a barátsági szerződést?

Bukarest vádaskodik
folytatás az 1. oldalról

A további magyar válaszlépéseket, 
■gy a magyar hadsereg készenlétét fir­
tató kérdésekre reagálva hangoztatta: 
tények egyelőre nem támasztják alá a 
Magyarország biztonsága miad a köz­
véleményben, főként a Romániával 
határos vidékeken érzékelhető aggo­
dalmat, nincsenek birtokunkban új, 
esetleges román katonai fenyegetésre 
utaló adatok, nem tudunk ilyen fejle­
ményekről. Természetesen a magyar 
fegyveres erők, - ha szükséges lesz - 
•elkészülnek majd a fenyegetések el­
hárítására. Az ezzel kapcsolatos ismé­
telt kérdésekre egyértelműen megfo­
galmazta: jelenleg nincs a mozgósítás 
állapotában a magyar hadsereg, erre 
tincs ok.
. A jelenlegi romániai helyzetről ér­
deklődő újságíróknak a külügyminisz­
ter elmondta: a tömegmegmozdulások 
•olytatódnak, s nem korlátozódnak Te­
mesvárra. Több más városra is kiter­
jedtek a tüntetések, amelyek mindin­
kább a román politikai, a jelenlegi 
zsamoki rendszer ellen irányulnak. 

egyébként szerda dél óta Temesvárod 
jelentősen csökkentették a katonai je­
lenlétet, s a fegyvereseket jobbára 
csak a hivatalos épületek előtt látni.

Időközben egyébként hivatalos 
belgrádi források cáfolták azokat a ko­
rábbi jelentéseket, hogy a román ren­
dőrség a megtorló akciók során Te­
mesvárod megsértette volna az ottani 
jugoszláv konzulátus diplomáciai sért­
hetetlenségét.

Prágában viszont bejelentették, 
hogy a temesvári tüntetések brutális 
elfojtása miatt konzultációra hazahív­
ták Csehszlovákia bukaresti nagykö­
vetét.

Georghc Oprea román miniszterel­
nök-helyettes - aki szerda éjjel érke­
zett négynapos hivatalos látogatásra 
Törökországba - csütörtökön megpró­
bálta csökkenteni a temesvári esemé­
nyek súlyát. „Még tízen sem haltak 
meg, nemhogy ezrek” - hangoztatta 
újságírók előd, hozzátéve: a hadsereg 
egységeinek az alkotmány értelmében 
be kelled avatkozniuk, „mivel ők a 
felelősek az emberek életének és va­
gyonának biztonságáért.”

Hiteles információk szerint kisebb 
összecsapásokra került sor a bizton­
sági erők és a hadsereg egyes egysége­
inek állománya között. Az új fejlemé­
nyekhez tartozik az is, hogy immár át­
fogó jellegű politikai mozgalom 
létezik Romániában, amely a Ceauses- 
cu-rendszcr ellen lép fel, ám c mozga­
lom erejéről, kiterjedtségéről pontos 
információk még nincsenek. Horn 
Gyula elmondta azt is, hogy megbíz­
hatónak tekinthető adatok szerint az 
összecsapások halálos áldozatainak 
száma eddig ezer és kétezer közöd 
van. A bukaresti magyar kolóniát, a 
nagykövetség diplomatáit eddig köz­
vetlen atrocitások, incidensek nem ér­
ték, de román részről igyekeznek el­
szigetelni a Bukarestben élő magyar 
állampolgárokat környezetüktől. Ami 
Tőkés Lászlót illeti: a legutóbbi hírek 
szerint életben van, egy, a szovjet ha­
tárhoz közeli román faluban tartják 
fogva feleségével együtt. Egy kérdésre 
válaszolva Horn Gyula optimista vé­
leményt fejtett ki a Ccauscscu-rcnd- 
szer esetleges közeli összeomlásának 
lehetőségéről.

A Magyar Köztársaság állandó 
ENSZ-képviselőjc, Esztergályos Fe­
renc nagykövet szerdán levelet inté­
zett a Biztonsági Tanács elnökéhez, 
amelyet megküldött az ENSZ főtitká­
rához és a világszervezet közgyűlése 
44. ülésszakának elnökéhez is. Ebben 
felhívta a figyelmet a román hatósá­
gok elmúlt napokban foganatosított 
erőszakos intézkedéseire, amelyeket a 
magyar közvélemény megdöbbenés­
sel és felháborodással fogadott

Az emberi jogok romániai megsér­
tésének súlyos esetei, így Tőkés Lász­
ló temesvári református lelkész sorsá­
nak alakulása, szemléletesen rávilágít 
a Romániában uralkodó állapotokra, 
és arról tanúskodik, hogy a román kor­
mány nem hajlandó tiszteletben tartani 
az ENSZ Alapokmányában és más 
nemzetközi politikai és jogi dokumen­
tumokban vállalt kötelezettségeit.

A nagykövet a magyar kormány 
utasítására hivatkozva felkérte a BT 
elnökét, hívja fel a román hatóságokat 
az emberi jogok és az alapvető szabad­
ságjogok tiszteletben tartására és arra, 
hogy teljes mértékben hajtsák végre 
erre vonatkozó nemzetközi kötelezett­
ségeiket. Továbbá kérte, hogy e kérdés 
megvitatása céljából vizsgálják meg a 
BT összehívásának lehetőségét

Alois Mock osztrák külügyminisz­
ter a BT elnökéhez küldött levelében

A sztálinizmus 
zsákutcája

Elítélte a romániai hatóságok brutá­
lis beavatkozását a CSKP rendkívüli 
kongresszusán résztvevő Kommunis­
ták Demokratikus Fóruma elnevezésű 
platform, azt hangoztatva, jelenleg 
Románia megmutatja, hogy milyen 
formát ölt a sztálinizmus zsákutcája.

A csehszlovák Vöröskereszt szer­
dán felajánlotta segítségét a romániai 
brutális hatósági fellépés áldozatai­
nak. Tiltakozott a romániai események 
miatt sok csehszlovák társadalmi szer­
vezet is.

Szerdán este Prágában közel ezren 
tüntettek a román nagykövetség előtt, 
tiltakozva a brutális hatósági fellépés, 
Ceausescu rendszere ellen. Csütörtök­
re a sztrájkoló diákok országos koordi­
nációs bizottsága hirdetett meg újabb 
tüntetést Prágában a romániai esemé­
nyek miatt. Pozsonyban szerdán a Du­
na utcai magyar tanítási nyelvű gim­
názium diákjai tüntettek a Ceausescu- 
rezsim ellen. Á demonstráción részt 
vettek a Független Magyar Kezdemé­
nyezés tagjai. A Független Magyar 
Kezdeményezés nyilatkozatban köve­
telte a csehszlovák kormánytól, hogy 
azonnal szakítsa meg a gazdasági kap­
csolatokat Romániával és szólítsa fel 
erre a többi KGST-országot is.

ugyancsak kifejezésre juttatta a ka­
tasztrofális romániai emberi jogi hely­
zet miatti aggodalmát.

Mock rámutatott a Ceausescu-kor- 
mányzat által alkalmazott véres erő­
szak veszélyei nem korlátozódnak Ro­
mániára. Hangsúlyozta, hogy az ott ki­
alakult helyzet „a békét fenyegeti, mi­
vel a rezsim kiszámíthatatlansága, 
párosulva a nemzetiségi feszültségek­
kel, veszedelmes következményekkel 
járhat Románia szomszédaira is”. 
„Nem szabad alábecsülnünk, hogy mi 
mindenre lehet képes az a rezsim, 
amely megszeg minden alapvető em­
beri jogot”. Ausztria a bécsi utóérte­
kezlet januári ülésén elfogadott új el­
járásmód alapján kívánja kezdemé­
nyezni az Európai Biztonsági és 
Együttműködési Értekezlet rendkívüli 
tanácskozásának összehívását az em­
beri jogok romániai eltiprása nyomán 
keletkezett helyzet megvitatására. 
Az új eljárásmód értelmében a bécsi 
zárónyilatkozat 35 aláírójának bárme­
lyike panaszt tehet és magyarázatot 
követelhet bármely más aláíró féltől 
az emberi jogok tiszteletben tartására 
vonatkozólag.

Mock elmondta, hogy Románia bé­
csi nagykövetét már berendelték a kül­
ügyminisztériumba, de Bukarest kép­
viselője nem volt hajlandó átvenni az 
osztrák jegyzéket.

Ceausescu 
közönséges 

bűnöző
Ceausescu tovább fog kapasz­

kodni a hatalomba, de nem tudni, 
meddig lesz még képes ez a sztáli­
nista maradvány fennmaradni a 
forradalmak korszakában - írta 
csütörtöki kommentárjában a 
The Washington Post.

A lap utalt arra, hogy „többről 
van szó, mint egy gyűlöletes dik­
tátor sorsáról”: a magyar kisebb­
ség Románia lakosságának csak­
nem 10 százalékát teszi ki. „Er­
délyt elvették Magyarországtól és 
Romániának adták, mert támo­
gatta a szövetségeseket az első vi­
lágháborúban, majd másodszor, 
miután Románia hamarabb 
hagyta ott a tengelyhatalmakat, 
mint Magyar ország... A naciona­
lista forrongások nem korláto­
zódnak Romániára, azok Kelet- 
Európa-szerte tapasztalhatók. 
Maga a tény, hogy kelet és nyugat 
egyszerre közös fenyegetésnek ér­
zi a román rendszert, páratlan 
módon jelzi a hidegháború eltű­
nését. A The Wall Sytreet Journal 
„A temesvári hóhér” címmel 
kommentálta a romániai fejlemé­
nyeket, „közönséges bűnözőnek” 
minősítve Ceausescut.
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Vaklárma, vagy
súlyos környezetszennyezés?

Rákkeltő"anyagok a Dunában
A NIKE fenyegetőzik, de a tanúk nem hallgatnak...

Az elmúlt hét végén Boros László, 
balatonalmádi lakos arról értesített 
bennünket, hogy december 8-án, 9-én 
és 10-én mintegy tízezer köbméternyi 
erősen szennyezett víz került a Sió-Ná­
dor csatornába (az élővízbe), Balaton- 
fűzfő mellett A tetteseket a Fűzfői 
Nitrokémia (NIKE) munkatársai kö­
zött kell keresni, mivel hogy szándé­
kosan szennyezték a Duna felé robogó 
folyócska vizét!

Eme nem kis súlyú állítást Boros úr 
azzal tudta alátámasztani, hogy fény­
képfelvételeket is készített a helyszí­
nen, s a Veszprémi Vegyipari Egyetem 
munkatársai mintát is vettek az elfolyó 
vízből. Természetesen azonnal hozzá­
láttam, hogy utánajárjak a dolognak, 
mert ha a fele igaz, akkor is veszélyben 
egy csomó ember egészsége, s a 
szennyvíz lassan, de biztosan halad a 
mohácsi vízmű felé, ahonnan többek 
között Pécs is kapja az ivóvizét, de ad­
dig is több tucat település!

Véletlenek márpedig vannak

Kaleta Jánosnét keresem Székesfe­
hérváron, az illetékes Környezetvédel­
mi és Vízügyi Igazgatóság munkatár­
sát. Gyorsan tisztázzuk, hogy nem „tá­
jékoztatót”, hanem hivatalos nyilatko­
zatot kérek arra nézvést, mi is történt 
valójában?

- Nem ott készültek a felvételek, 
ahol a Sédbe való bevezetés van - je­
lenti ki határozottan Kaletáné.

- Borosék azt állítják, hogy a víz 
egy olyan csatornába ömlött bele, 
aminek a vize veszélytelennek nevez­
hető és azon keresztül jutott a Sédbe...

- Kérném szépen, a Nitrokémiánál 
nincsenek veszélytelen vizek. A Nitro­
kémiánál vannak szennyezett és na­
gyon szennyezett szennyvizek.

- Ez tehát azt jelenti, hogy eltérő 
hígításban kerülhetnek az élővízbe?

- Nem, ez azt jelenti, hogy más-más 
tisztítási fokozat után engedhetők ki 
ezek a szennyvizek.

- Tehát ön szerint az nem fordulhat 
elő, hogy egy erősen szennyezeti 
szennyvíz összekeveredjen a kevésbé 
szennyezettel?

- Most előfordult. A Nitrokémia 
kérésünkre adott is egy jelentést erről.

(Meglepődöm, de csak úgy magam­
ban, hogy miért kellett kérni azt a je­
lentést? Hát nem kutya kötelessége a 
gyárnak azonnal és önmagától jelezni 
a haváriát? Talán később választ ka­
punk ezekre a kérdésekre.)

- Ha jól tudom, akkor ezt az esetet 
véletlennek tulajdonítják.

- Igen, egyértelműen. A Nitroké­
mia is így veszi.

A továbbiakban kiderül, hogy a NI­
KE kömyezetcllenőrző szolgálatának 
ügyeleti naplója szerint december 8-án 
az üzemi kerítésen kívül összefolyás 
alakult ki a kétféle szennyvíz között.

- Az összefolyás minek következté­
ben alakult ki? - firtatom.

- Kiszedték a parafadugót. Az elzá­
rást valaki megszüntette - így a ma­
gyarázat.

- Ez kinek az utasítására történt?
- Nem volt utasítás! - csattan fel 

Kaletáné.
Nem tehetek róla, de nem tudok 

szabadulni attól a gondolattól, hogy a 
környezetvédelem felkent őre, amott, 
a telefonvonal túlsó végén, már-már 
elvtelenül védelmébe veszi a fűzfőie­
ket. Vajon honnan tudhatja ilyen hatá­
rozottan, hogy nem volt utasítás?

- Most, 1989. december 13-án dél­
után lehet azt állítani, hogy nincs ve­
szélyben a Séd, illetve a Duna vize?

- Határozottan állítom, hogy nincs 
veszélyben, és Pécs ivóvízellátása 
sincs...

Információs monopólium?

Szatmári Magdolna, a Pécsi Kövi- 
zig illetékese:

- Ebben a pillanatban semmilyen 
információm nincs, semmilyen értesí­
tést nem kaptunk arról, hogy jelentős 
mennyiségű szennyvíz került volna a 
Sédbe. Egyébként, ha erről tudomást 
szereznek a kollégáink, azonnal érte­
síteniük kell bennünket, különösen 
most, hogy alacsony a Duna vízállása. 
Megdöbbentene mindenesetre, ha úgy 
történt volna, ahogy ön állítja...

- Tegyük fel - erősen valószínű -, 
hogy megtörtént a dolog. Ebben az 
esetben önök - kollégáikkal konzultál­
va...

- Azonnal kimegyünk vizsgálni,
természetesen - vág a szavamba Szat­
mári Magdolna. - Felveszem a kap­
csolatot fehérvári kollégáimmal és ki­
megyünk a helyszínre egy vizsgálóko­
csival, hogy szükség esetén a mohácsi 
vízkivétcli műnél tudjunk intézked­
ni... k

(Magánszamításaim és szakem­
berek véleménye szerint ebben a pilla­
natban a szennyezés már egészen kö­
zel lehet Mohácshoz...)

Fölhívom dr. Papp Sándort, a 
Veszprémi Vegyipari Egyetem Általá­
nos és Szervetlen Kémiai Intézetének 
vezetőjét, aki mintát vett a helyszínen.

- A kifolyó víznek jelentős a szer­
ves tartalma és erősen savasnak mu­
tatkozik - mondja ő. - Most van folya­
matban az analízis, de hát el kell is­
merni, hogy Magyarországon nincs 
meg a megfelelő műszerezettség arra, 
hogy pontosan meg lehessen mondani, 
milyen vegyületek is találhatók a 
szennyvízben. így csak azt tudjuk 
mondani, hogy „szerves anyagok” 
vannak benne, pedig némelyiknek 
nem kizárt a primer toxikus hatása. 
Egyébként a szakembereknek talán 
mond valamit, hogy főleg pcszticid 
maradványokról lehel szó és a kifolyó 
víz pH-ja 2 körül van! (Mint az étke­
zési ecet!...)

Dr. Steiner József, a pécsi Köjál te­
lepülésegészségügyi osztályvezetője 
elmondja, hogy szombaton (december 
9-én, tehát amikor a szennyezés még 

javában tartott!) kaptak jelzést egy 
névtelen telefonálótól. (?) Az ügyelet 
azonnal érintkezésbe lépett az illeték­
es vízügyi szervekkel (Székesfehér­
vár!), amelyek nem tudtak felvilágosí­
tást adni. Ezek után hétfőn (december 
11-én) érdeklődtek, újra Fehérváron, 
ahol - csakúgy mint engem - meg­
nyugtatták a Köjál szekembereit. Dr. 
Steiner becsületére legyen mondva, 
még a gyár vezetőit is felhívta, hogy 
érdckléWjön a szennyezés mértékéről! 
Több évtizedes gyakorlata sajnálatos 
módon nem „súgta” azt neki, hogy a 
gyár vezetői semmiképpen, még talán 
a kivégzőosztag előtt sem mondanák, 
hogy súlyos környezetszennyezést kö­
vettek el és viselik is ennek következ­
ményeit! Hiszen mi érdekük fűződne 
ehhez?

- Úgy érzem, ez egy vaklárma, 
amiben a Székesfehérvári Kövizig is 
megerősített bennünket - mondja Ste­
iner úr.

Már megint Székesfehérvár. Eltöp­
rengek azon, minek is ennyi őr a kör­
nyezetvédelem körül, ha mindenki 
ugyanonnan szerzi az információit...

Nem malőr, hanem manőver

Lássuk akkor a „forrást!” Dominek 
Bélát keresem, a NIKE környezetvé­
delmi főosztályvezetőjét.

- Valaki azt állítja, hogy a NIKE 
három napon keresztül erősen szen­
nyezett vizet engedett az élővízbe!

- Hogy valami történt, az tény és 
való. Az, hogy itt lényegesen maga­
sabb értékkel mentek ki a vizek, már 
nem tény. Valami kerülhetett a rend­
szerbe, ami pár száz milligramm/liter- 
rcl megemelte az elmenő víz kémiai 
oxigénigényét, de nem egy rendkívüli 
állapot ez... Többet nem tudok.

- Önök nem vizsgálták az esetet?
(Talán meglepő, a kérdésre a vá­

laszt nem tudom ide írni, annak bo­
nyolultsága miatt, de a lényege az: a 
szennyvíztisztító rendszerben semmi­
féle meghibásodás nem történt - holott 
egyszer már elismerték! Továbbá; Do­
minek úr végtelenül kíváncsi azok ne­
vére, akik itt a nyilvánossággal „ke­
vertek”. Végül: a Székesfehérvári Kö­
vizig - ugyan ki más? - semmiféle 
rendellenességet nem talált... ) Ez 
részben ellentmond eddigi informá­
cióimnak, de talán a végén kiderül, 
miért...

- Nézze - üt meg békülékeny han­
got Dominek úr. - Nálunk volt két év­
vel ezelőtt az egyik tározónkban egy 
iszaplerohadási probléma. Mi azóta 
termeljük ki onnan az iszapokat. 
A nagy tározónknak a fele ma víztele­
nítve van, hogy járművekkel tudjunk 
ott dolgozni.

- Ennek ellenére rendelkeznek ele­
gendő tárolókapacitással?

- A tározónak a másik fele tele 
van. Abban a pillanatban, amikor a víz 
ott olyan szintet ér el, hogy tovább már 
nem tartható, akkor ezt az iszapkiter- 

mclési munkát mi abbahagyjuk és rá 
fogjuk vezetni a vizet a pillanatnyilag 
üresen álló tárolóinkra. Tározólecrcsz- 
tés ebben az évben nem volt és az el­
következőben sem lesz. Egyébként a 
manőver egy belső üzemi vízrendszer­
ben történt, nem a Séd-befogadónál.

- Bocsánat: ez szándékos manőver 
volt!?

- Hát ez az, amit nem tudok meg­
mondani! Majd ha az illetőnek a sze­
mébe nézhetek (ti.: azéba, aki a nyil­
vánossághoz fordult), akkor fog ez 
tisztázódni.

„Parancsra tettem!”

De ki is az, akinek Dominek úr sze­
retne a szemébe nézni? Ki az akinek - 
új fejlemény! - már üzent is: jobb lesz, 
ha vigyáz arra, miket mond!?

Nem megy könnyen, de másfél száz 
kilométer távolságból sikerül érintke­
zésbe lépnem vele. A neve Kun Bálint 
és a NIKE kömyezetcllenőrző szolgá­
latának munkatársa.

- Kérem szépen, régi trükkről van 
szó - mondja Kun úr, aki valószínűleg 
egy telefonfülkéből hív, mivel időn­
ként jellegzetes sípoló hang „szól be­
le” beszélgetésünkbe. - A kevésbé 
szennyezett víz csatornájának alsó ré­
szét eldugaszolják, felül pedig kiveszik 
a kevésbé és erősebben szennyezett 
vízfolyás közötti dugót. így keveredhet 
a kettő.

- Milyen szennyezettségű víz kerül­
hetett így az élővízbe?

- Azt nehéz szavakkal leírni. Lé­
nyeg az, hogy igen szennyezett, tele 
növényvédőszer-maradványokkal, kö­
zöttük rákkeltő anyagokkal.

- Máskor is előfordult ilyesmi?
- Ó, hogyne. Évente egyszer-két- 

szer...
- ön miért csak most teszi ezt szó­

vá?
- Azt hiszem, most érett meg a 

helyzet erre. Most már - akárhogyan is 
- de nem vagyok egyedül.

Kun Bálint utóbbi félmondatával 
arra célzott, hogy „mögötte áll” az 
MDF környezetvédelmi csoportja, ami 
előre vetíti annak árnyékát, hogy akár 
politikai ügy is kreálható az esetből.

- Nem tart attól, hogy önre nézve 
súlyos következményei lehetnek a 
nyilvánosság bevonásának?

- De igen, mint ahogy az élettársa­
mon keresztül már üzentek is nekem, 
hogy jobb lesz, ha befogom a számat!

Kun bálint és meg nem nevezett 
munkatársa mától kezdve fontos sze­
mély. Ismerik azok neveit, akik benne 
vannak a „buliban”.

Akárki is tette, „parancsra tette”. 
Lehet, hogy a körülmények parancsá­
ra. Örökölve a helyzetet. Senki sem 
kétli, hogy súlyos örökség a Balaton 
partján egy ilyen, erősen környezet­
szennyező üzem. De a megoldás nem 
a sumákolás, a gondatlan bizalom a 
közvetlen kár, vagy katasztrófa elma­
radásában, hanem a nyílt, őszinte be­
széd!

Lékó Sándor
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A demokrácia iskolája 
az iskola demokráciája Felélednek az iskolaszékek is? „Öngyilkos 

döntés volt!...”
Régi-új fogalmakat kezdünk megta­

nulni manapság. Régiek, mert léteztek 
már, néha évszázadokon át, de újak is, 
mert országunk lakosságának nagyob­
bik hányada - azok, akik már „bele­
születtek a szocializmusba” - legfel­
jebb a lexikonban nézhet utána, hogy 
például mi is az az iskolaszék. Márpe­
dig az iskolaszék, vagyis az a hatóság, 
amely révén az iskolát fenntartó (pol­
gári vagy felekezeti) közösség gyako­
rolja törvényesen biztosított befolyá­
sát az oktatási intézményre, újjáéledni 
látszik.

A kezdeményező a Magyar Demok­
rata Fórum és a Pedagógusok Demok­
ratikus Szakszervezete abonyi szerve­
zetei voltak. Konkrét koncepciót dol­
goztak ki az iskolaszék működtetésére, 
s ennek alapján a közelebbi s távolab­
bi környéken is mind többen igyekez­
nek követni a példát. Igen erőteljesen 
szorgalmazza például iskolaszékek lé­
tesítését az MDF veszprémi szervezete 
is.

Az abonyiak koncepciójának alig 
vitatható kiindulópontja, hogy az isko­
lára ma nemzetmentő feladat vár. 
Nemzeti és nemzetközi viselkcdésnor- 
mákat, nemzetközi szinten konvertál­
ható szakmai tudást, szilárd, tiszta er­
kölcsöt, magyar identitást, a szolidari­
tás eszméjét és ökologikus szemléletet 
kell közvetítenie. Mindezt a feladatot

FEKOSZ - ERDEKVEDELEM FELSŐFOKON

A sajtó szinte teljes közönye mel­
lett, mintegy a színfalak mögött, meg­
alakult a Felsőoktatási Kollégiumok 
Országos Szövetsége, amely jelenleg a 
legnagyobb diákszervezet a felsőokta­
tásban. Elfogadták a FEKOSZ alap­
szabályát, megválasztották az elnök­
séget, és így a bírósági bejegyzés után, 
de jure is életre kel a kollégisták ér­
dekvédelmi és érdekérvényesítő szer­
vezete. Napjainkban, amikor az utca 
embere szinte telítődött a különböző 
politikai pártok és társaságok tanács­
kozásaitól, sokan egy vállrándítással 
elintézcltnck vehetnék a hírt, mond­
ván ebből tizenkettő egy tucat. A kér­
dés azonban ennél lényegesen na­
gyobb jelentőséggel bír. A felsőokta­
tásban jelenleg csupán egymástól el­
szigetelt csoportok, úgynevezett 
önkormányzatok tevékenykednek, 
amelyeket az oktatási törvény hozott 
létre, de mivel helyi ügyekben illeté­
kesek csupán és országos koordináció­
juk nincs, így a KISZ szétesése után 
támadt űr betöltésére sem igazán ké­
pesek. Jelenleg tehát nincs olyan diák­
szervezet a felsőoktatásban, amely a 
hallgatók érdekeit képviselhetné a fő­
hatóságokkal szemben. Ennek paran­
csoló szükségszerűsége hívta életre a 
FEKOSZ-t. További jelentőségét az 
adja, hogy a felsőoktatás számos 
gonddal, problémával küzd, akár az 
ágazatra fordított anyagi eszközök 
mennyiségét, az ott dolgozók társadal­
mi elismertségét, vagy a hallgatók 
szociális körülményeit tekintjük. 
A kollégiumok ennek ugyan csak egy 
metszetét képezik, ám az a mintegy 35 

csak egy szellemében gyökeresen meg­
változott iskola képes megoldani. A 
demokrácia iskolája csak az iskola de­
mokráciája lehet. Demokratikus dön­
téseket (az iskolában is) csak demok­
ratikus intézmények hozhatnak. Ilyen 
demokratikus intézmény a községi is­
kolaszék, amely a nyugati országok­
ban és a magyar hagyományban is jól 
bevált oktatásigazgatási intézmény. 
Nem veszélyezteti, hanem támogatja 
és segíti az iskola autonómiáját, szak­
mai és gazdasági önállóságát. A civil 
társadalom napjainkban tapasz­
talható új öntudatra ébredése, szerve­
ződései, a helyi önkormányzat megte­
remtésére irányuló központi kezdemé­
nyezések jelzik, hogy a gyakorlatban is 
megvalósítható, működőképes intéz­
mény lehet az iskolaszék. További 
előnye, hogy feleslegessé teszi - felte­
hetőleg kádermentési célokból - a 
községi tanácsoknál is kialakítani 
szándékozott művelődési osztályok 
szervezését... A pártok jelenléte az is­
kolaszékben viszont egyenesen kívá­
natos, hiszen ezekben a közügyek 
iránt elkötelezett emberek vannak, 
akik pártjaik oktatási programjainak 
képviseletével objektív követelmé­
nyeket érvényesíthetnek. !

Az abonyiak tervezete szerint isko­
laszéküknek tagja lenne a tanács vb- 
titkára, a tanács, illetve a fenntartó 

ezer hallgató, aki az intézmények la­
kója, már társadalmi méretekben sem 
elhanyagolható létszámot jelent.

A kollégiumi szövetség mint ér­
dekvédelmi szervezet szembesülni fog 
mindazokkal a kérdésekkel, amelyek a 
hallgatói léiből fakadnak, legyen az 
szociális, tanulmányi, vagy gazdasági 
jellegű. A fő hangsúly természetesen a 
kollégiumok életére tevődik.

Ha végigtekintünk az elmúlt fél év­
századon, a népi kollégiumoktól a Ká­
dár-korszak felsőoktatási diákmozgal­
main ál a mai napig, akkor azt láthat­
juk, hogy a kollégiumi mozgalom 
mindig is a progresszió jegyében tevé­
kenykedett, az adott keretek között az 
átlagnál mindig magasabbra helyezte 
a mércét, és tevőlegesen hozzájárult az 
értelmiségi szerepre történő felkészí­
téshez. Ahhoz azonban, hogy ezt foly­
tami tudja, nem kevés elhivatott szak­
emberre, pénzre és megfelelő infrast­
ruktúrára van szüksége. Sajnálatos 
tény azonban, hogy mindezekből egy­
re kevesebb van. Ezek az okok döntő­
en hozzájárullak ahhoz, hogy a moz­
galom új formában keresse a jövő út­
ját. A korunk állal fellett kérdés, 
ugyanis így hangzott: vagy várnak ar­
ra, hogy az ország felső vezetése ráéb­
red arra, hogy a kiművelt emberfők 
nélkül nincs fejlődés, és ennek jegyé­
ben a kollégiumok részére is többet 
juttat, vagy létre kell hozni egy szerve­
zetet, amely ha szükséges tárgyal, ha 
kell demonstrációt szervez, hogy fel­
hívja a figyelmet az ügy fontosságára, 
valamint önállóan is megpróbál pénz­
alapokhoz jutni, gazdálkodási te­

szerv cgy-cgy képviselője, az iskolák 
igazgatói, szülői munkaközösségi el­
nökei, cgy-cgy tanáruk és tanítójuk, a 
katolikus plébános, a református lel­
kész, az óvónők képviselője, az óvo­
dai szülői munkaközösségek képvise­
lője, a pártok és a pedagógus-szak­
szervezetek egy-cgy képviselője és 
esetleg az iskolaorvos. Összesen 21- 
25 fős (mindenképpen páratlan létszá­
mú) testületet képzeltek cl, amelybe a 
tagságra jogosult közösségek demok­
ratikus választás útján delegálják kép­
viselőiket. A testület komoly döntési 
jogosítványokkal is rendelkezne: jog­
körébe tartozna az iskolaigazgatók, in­
tézményvezetők, tanárok és tanítók ki­
nevezése, pályázatokat ír ki helyi tan­
tervek készítésére, beleszólást követel 
az oktatási intézmények gazdálkodá­
sába, fegyelmi kérdésekben első fokú 
bíróságként működne.

Az iskolaszék-tervezetet az abonyi 
kezdeményező szervezetek elő­
terjesztik és elfogadásra ajánlják a de­
cemberi tanácsülésen. Megvalósulásá­
hoz azonban szükséges a Művelődési 
Minisztérium jóváhagyása is, mivel a 
jelenlegi törvényi szabályozásba az is­
kolaszék működése csak kivételes 
mentesítésekkel, kísérleti jelleggel il­
leszthető be.

L. Gy. G.

vékenység, illetve támogatások 
megszerzése által. A 37 alapító kollé­
gium a második választ találta helyes­
nek.

A közeljövő a kapcsolatkeresés és 
építés jegyében zajlik. Az ugyanis már 
a megalakulás pillanatában is látszik, 
hogy egyedül ez a szervezet sem lesz 
képes céljainak elérésére, de a felső­
oktatási bázison tevékenykedő, 
oktatókat és hallgatókat egyaránt tö­
mörítő szervezetekkel összefogva, és a 
társadalom azon erőinek támogatásá­
val, amelyek átérzik az ügy jelentősé­
gét, már komoly esélye nyílik arra, 
hogy érdemben hozzájáruljon a maga­
san kvalifikált értelmiség kiművelésé­
hez.

Meixner András 
kollégiumi igazgató

Történelemoktatás egy szakközépiskolában
Lányom, aki egyébiránt jó tanuló, elkeseredetten jött haza az iskolából. Történelem­

ből két elégtelent hozott. Miután jól összeszidtam, megkérdeztem, hogy mi is az az 
anyag, amit oly nehéz elsajátítani. (Mert hogy tanult, azt magam is tanúsíthatom.) „A 
nagy francia forradalom és a marxizmus” - volt a válasz.

A forradalom még ment, de a marxizmust csak órák alatt tudtuk együtt megtanulni. 
Ennek két oka van. Az első az, hogy a szakmunkásképző II. osztályos tankönyve e té­
mában, egy mondatban két-három idegen szót tartalmaz. Olyanokat, melyek nélkül ér­
telmetlen a mondat, de ezek ismerete nélkül szintén az. Tehát először a görög-magyar 
szótárat vettük elő, majd a latin-magyart és így tovább. A tanárnő nem magyarázta el 
a szavak értelmét, s ebből arra következtetek, hogy neki nincs effajta szótára... A má­
sik ok nehezebb mint az első. Hogyan magyarázzam a marxi gondolatokat mai vilá­
gunkban egy most felnövő gyereknek - komolyan, ahogy azt a könyv tartalmazza? A 
tanárnő szóról szóra követeli az anyagot. Magyarázatot pedig keveset ad. így adtam én. 
Hozzáfűzve persze, hogy eszébe se jusson a magyarázatokat is leírni egy dolgozatban. 
Az igazat viszont jó ha tudja. Ismemi kell a marxizmust is, de azt is lehet jól, korszerű­
en tanítani. Az idegen szavakról nem is beszélve. Mert ez esetben, az a fontosabb tud­
nivaló.

Most sem leheteu szégyen, ha a 
megkopott homloké, ősz hajú kopo­
nyák fiatalos szemeiből egy-több 
könnycsepp kigördült, amikor a nem is 
olyan és annyira „régi szép idők”-ről 
beszéltek a többiek...

E sorok írója nem tud(hat)ja, hogy az 
ország más részén volt-e már ilyen. 
Áz tény, hogy Békésben ez megtartott 
volt az első (Békéscsabán, a Padrah La­
jos Általános Iskolában) az egykori ta­
nyai (tanyasi?!) tanítók találkozója. 
Vagy harmincán jöttek el a hívó szóra, 
akik a híres-hírhedett körzetesítés előtt 
(három ilyen „iskolacentrum” volt 
1975 előtt Békéscsaba környékén: a 
csabaszabadi, a fényesi és a kismegye- 
ri) igazgatók, igazgató-tanítók, illetve 
tanítók-lanárok voltak. Hogy éppen a 
város legnagyobb, több mint 17 ezer 
ember lakta kerülete „fő” iskolájának 
jutott eszébe ezen találkozó megszerve­
zése, az sem véletlen: a volt tanyai taní­
tók közül itt folytatta legtöbbjük pályá­
ját.

Ezen a késő esti órákba nyúló baráti 
találkozón azért arról is szó esett, hogy 
a hazai oktatásügy küszöbön álló 
(újabb) átszervezése értelemszerűen 
magával hozza (hozhatja?) az ún. kör­
zetesítés előtti, hazánk történetében 
sok-sok évtizeden át bevált formációit 
is. Hiszen a ma oly nagy üdvrivalgással 
köszöntött módszerek (a Zsolnai-, vagy 
a Gáspár-féle) végső soron mind a ta­
nyai „speciálisból” erednek; az új mód­
szerek ,kitalálói” szintén a tanyai, osz­
tatlan iskolákban kezdték, ott szerezték 
a mára kiteljesített praxisukat, elméleti 
alapjaikat. (A jelenlévők sorában ott ül­
tek a nevezettek volt tanítóképzős évfo­
lyamtársai is!)

Lehet (sőt: bizonyos körön belül kell 
is!) úgymond nosztalgiázni az 1945- 
1974/75 közötti „szép időkről”. A bé­
késcsabai találkozó résztvevői azonban 
kimondva-kimondatlanul mást (is) sze­
retnének: a .rendkívüli állapotok” kö­
zött felgyülemlett ismereteket, tapasz­
talatokat átadni a ma pedagógusainak. 
S talán (majd) azoknak is, akik mahol­
nap újra iskolát nyitnak a régi-új tanyai 
iskolá(k)ban...

A tanév végén újra találkoznak!
(N.L.)

(stoffán)
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Azért a víz az úr

k______' _________>
Két hónappal ezelőtt egy tudósítás 

címében még azt kérdeztem, ki oszt a 
KIOSZ-ban. Mára eldőlt a hosszú küz­
delem, a Szekszárdon tartott küldött­
értekezleten az iparosok legyőzték a 
hivatásos érdekvédőket A leköszönő 
megyei elnöknek még azt sem enged­
ték meg, hogy az ülés első részét leve­
zesse, kénytelen volt az utolsó előtti 
sorban helyet foglalni, hogy szemé­
lyeskedő hozzászólásaival méginkább 
kizárja magát a tagság jóindulatából. 
A megbízott titkár még tett egy utolsó 
próbát magas röptű szóbeli kiegészítő­
jével idézve például József Attilától, 
„aki kilépett a kommunista pártból” - 
az iparosokat az ilyen átértékelések 
nem hatották meg, csak egy másik idé­
zetet igazoltak vissza - Petőfi Föltá­
madott a tengerének utolsó sorát -, 
amikor megszüntették a titkári beosz­
tást, az eddigi titkár munkaviszonyá­
val együtt.

Bizonyára mindenki más szóval mi­
nősíti a küldöttgyűlés eseményeit, lesz 
aki puccsot, lesz aki forradalmat emle­
get, szerintem egy jól előkészített nép­
felkelés zajlott szemünk előtt. Hogyan 
és miért jutottak ide, merre indulnak 
tovább? A kérdésekre a legillctéke- 
sebb válaszol, az új elnök, Módos Ist­
ván negyvenkilenc éves szekszárdi au­
tószerelő.

- Az elmúlt időszakban a „Buda­
pest, Kálmán utca 20.” - az országos 
központ - utasításai alapján működött 
ez a szervezet. A megyei titkárok, tit­
kárhelyettesek mindig fenntról várták 
az utasításokat, a tagsággal csak addig 
foglalkoztak, amíg azok végrehajtot­
tak mindent. A lehető legmagasabb 
tagdíjat követelték, hogy megvédhes- 
sék pénzes zsákjukat, a számukra biz­
tonságot nyújtó anyagi bázist Ennek a 
társaságnak köszönhető, hogy a KI- 
OSZ a lehető legmélyebbre jutott.

- Hogyan fogalmazná meg néhány 
mondattal az alapvető szemléleti vál­
tozást, ami a régi gyakorlattól az újat 
megkülönbözteti? Beszéljünk most

Lefejezték a megyei apparátust a tolnai iparosok
csak a megyei szervezetről, hisz Ön 
ezen a szinten ígérhet felelősen.

- A megyei szervezetnek azt kell 
képviselni, azt kell elvégezni, amit a 
tagság igényel. Végre az alapszerveze­
teket alkotó tagságra kellene építeni a 
KIOSZ-t, hisz ők tartják fenn hozzájá­
rulásaikkal.

- Nem késtek el a reformokkal? Ha 
eltörlik a kötelező KlOSZ-tagságot, ha 
anélkül is lehet iparjogosítványt kapni, 
valószínűleg nagyon lecsökken a lét­
számuk.

- A fluktuáció valószínűleg nagy 
lesz, de ennek van jó oldala is. Végre 
megtisztulhat a szervezet, hisz az 
utóbbi időben annyira felhígultunk, 
annyira sokfélék lettünk - a tollfosz­
tóktól a Pintér Művekig -, hogy lehe­
tetlenné vált a közös érdekképviselet. 
Ha pedig egy érdekvédelmi szervezet 
nem tudja, kit és mit képvisel, akkor 
elveszti tartását.

- Mit tudnak ígérni a maradóknak?
- Az előttünk álló néhány hónap 

alatt - amíg a jogszabály itt tartja a 
tagságot - lehetetlen nagy sikereket 
elérni. Ezalatt nem tudunk változtatni 
az adórendszeren vagy a társadalom­
biztosítási járulékon, nem tudjuk rá­
venni a lakosságot arra, hogy ne „ka­
pitalistának” nézzenek bennünket, ha­
nem tisztességes dolgozóknak, akik 
eleget tesznek adófizetési kötelezett­
ségüknek, de megmutatjuk, mit aka­
runk. A szervezetet politikamentessé 
kell tenni, véget kell vetni az ügyinté­
zés centrikus munkának, menedzselni, 
szolgáltatni kell. Éhhez kvalifikált 
szakembereket kell megnyernünk kí­
vülről és belülről is.

- Mibe kerül ez majd a tagságnak?
- Régebben a tagdíj hatvan száza­

lékát vitte el az országos és a megyei 
apparátus, legutoljára már csak negy­
venötöt. Mi a küldöttgyűlésen úgy 
döntöttünk, hogy a megyei feladatokra 
tíz százalékot kérünk, a központ pedig 
tizenöt százalékra mérsékelte igényét 
Ezek a mértékek márciusig lesznek ér­
vényben, akkor akár csökkenhetnek is. 
A részesedés csökkentése mellett sze­

retnénk, ha rugalmasabbá válna a hoz­
zájárulások befizetése. Ha egy alap­
szervezet éppen székházat épít vagy 
kevés, rosszul kereső tagból áll, akkor 
inkább tartsa meg ideiglenesen az 
összes pénzét, különben abból kell tá­
mogatni, amit befizetett

- A megyében több szervezet ka­
pott támogatást a központtól székház 
építésre, a megyei apparátus ezt a saját 
érdemeként kezelte, pedig a pénz vala­
mikor a „támogatott” tagok zsebéből 
indult. Kiék ezek a széldiázak, ki ki­
nek tett itt szívességet?

- Mi úgy gondoljuk, hogy sokkal 
több pénzt befizettünk a közös kasszá­
ba, mint amit „támogatásként” vissza­
kaptunk. A székházak jelenleg az or­
szágos szervezet tulajdonában vannak, 
így a központ dönthet sorsukról. Sze­
retnénk, ha az alapszcrvczctck nem­
csak használói lehetnének azoknak az 
épületeknek, amiket sokszor két ke­
zükkel építettek fel, vagy ha nem ők, 
akkor elődeik. Amíg nem kerülnek az 
alapszervezetek tulajdonába a székhá­
zak, addig nem várhatjuk el, hogy fe­
lelősen gondjukat viseljék. Hasonló a 
probléma azokkal a hajdani ipartestü­
leti székházakkal, amelyek az államo­
sítások során a tanácsokhoz kerültek, 
és most az iparosok bérleti díjat fizet­
nek saját székhazukért. Már tárgya­
lunk a földhivatallal, szeretnénk, ha 
ezek is mielőbb visszakerülnének a jo­
gos tulajdonosokhoz.

- Milyen sorsot szánnak a „Kál­
mán utcaiaknak”, illetve a megyéknél 
lévő apparátusoknak? Ön a gyűlésen 
azt mondta, hogy az adminisztráció 
túlértékeli önmagát.

- Igen, kisajátították maguknak az 
információkat, csak azt adták tovább a 
társadalmi vezetőknek, ami nem za­
varta érdekeiket. Amikor egy évvel 
ezelőtt elkezdtünk mozgolódni a vál­
tozások érdekében, mindent megtettek 
ez ellen. Sokáig nem hitték, hogy lesz 
az iparosok között olyan, aki képes 
lesz belelátni a szervezet belső ügyei­
be.

- Nem próbálkoztak megnyerésük­
kel?

- De igen, megelégedtünk volna 
azzal is, ha amellett kiállnak, ami szá­
mukra elfogadható. Ók nem kértek az 
együttműködésből. Szerencsére sike­
rült megnyerni néhány embert a me­
gyei vezetőségből, így mégis közel ke­
rültünk az információkhoz.

- A viták során többször felmerült, 
hogy pillanatnyilag nincs szükség me­
gyei szervezetre.

- Arra a megállapításra jutottunk 
végül is, hogy kell valamilyen szerve­
zeti egység középszinten, amely eljut­
tatja a véleményeket a központhoz. Ez 
lehet akár egy rotációs rendszer is. 
amelyben az alapszervezetek elnökei 
egymást váltva lámák el az ezzel járó 
feladatokat. A jelenlegi alapszabály 
ezt nem teszi lehetővé, de éppen ké­
szülünk a módosításra.

Ehhez valószínűleg kell valami­
lyen ügyintézői segítség, de ez nem le­
het azonos a régi apparátussal. Na; 
gyón fontos, hogy ennek az ügyintézői 
csoportnak részben önfenntartóvá kell 
válnia.

- Ebbe az irányba mutat első dön; 
tése, amellyel megszűntették a titkári 
státuszt?

- A titkár rendelkezett a legtöbb 
információval, odavihette a szerveze­
tet, ahová akarta. Nem lenne jó, ha ezt 
még egyszer valaki megcsinálhatná. 
Ráadásul sok.pénzünkbc került.

- Készül a szervezet új alapszabá­
lya, ehhez létrehoztak egy országos 
munkacsoportot. Önök kicsit másképp 
szeretnék csinálni.

- Szerintünk minden csoportnak 
elő kellene venni a régi alapszabályt, 
és annak alapján, kellene csinálni egy 
újat. Az így kialakult javaslatokat a 
megyei szinten egyeztetni kellene, 
majd jogászi segítséggel pontosan for­
mába lehetne önteni. Az így készült 
javaslat kerülhetne az országos bizott­
ság elé. Nem lehet a régi adminisztrá­
cióra rábízni ezt a fontos feladatot

Győrffy Árpád

A NEMZETKÖZI VALUTAALAP DILEMMÁI
Akik rendelkeznek bizonyos ismeret­

anyaggal a „gazdasági és politikai föld­
rajz” tudományán belül a világhelyzetet 
értékelő tanulmányokról - azok előtt 
nem lehet kétséges, hogy a magyar kor­
mány koncepciója a lakáshelyzet megol­
dására vonatkozólag az elképzelhető leg- 
reakciósabbak közé tartozik, és ennélfog­
va semmiképpen sem képezheti feltételét 
- netán követelményét - annak, hogy 
Magyarország további nyugati kölcsö­
nökhöz jusson a világpiaci érdekeket 
képviselő Nemzetközi Valutaalap közre­
működésével.

Az ugyancsak koncepciókban gondol­
kodó Valutaalap ugyanis nem érdekelt 
abban, hogy a magyar társadalom piaci 
mozgásokra talán legérzékenyebb rétege­
it - gazdasági kiszolgáltatottságuknál 
fogva olyan megszorító présbe fogja, 
aminek következményei kiszámíthatatla­
nok: milliós nagyságrendű antikapitalista 
utcai tüntetéseket is beleértve!

Egyrészt az országos elnyomorodás - 
másrészt a korai kapitalizmus módszerei­
vel álpiaci tőkéseket teremtő „átmeneti 
állapotok” nem válnak a kiegyensúlyo­
zott nyugati piacgazdaság előnyére.

Ismeretesek a földrajzi atlasz déli fel­
én elterülő tőkeszegény országok többsé­
gének viszsaköszönő válságjclenségei - 
annak ellenére, hogy ezek közül egyesek: 
hogy csak Dél-Amcrikából Brazíliát, 
vagy Afrikából Zairét (volt Belga-Kon­
gó) említsem: hatalmas területtel, kime­
ríthetetlen, de fel nem tárt kincsekkel és 
készletekkel rendelkeznek.

Ezek gazdagságával - az adósságállo­
mánytól eltekintve - semmiben nem ve­
hetjük fel a versenyt! Ám se a világbank­
nak, se a valutaalapnak esze ágában 
sincs, hogy ezen országok költségvetési 
és adósságterheit lakásgazdálkodási 
.koncepciók” révén tegye már-már elvi­
selhetetlenné ... A mi esetünkben sem.

Hargitai István

Nem szűnik meg az építőanyagok 
ÁFA-visszatérítése

A lakosság körében elterjedt az a 
hír, hogy a magánerős építkezésekhez 
vásárolt építőanyagok, eszközök 
ÁFA-visszatérítésének a rendszere jö­
vő év elejétől megváltozik. Az APEH 
képviselői arról tájékoztatták az 
MTI-t, hogy az Országgyűlés által no­
vember végén elfogadott törvény ér­
telmében nemhogy megszűnik, hanem 
még bizonyos könnyítéseket is tartal­
maz majd az építőanyagok ÁFA- 
visszatérítésének eljárása.

A január l-jétől életbe, lépő törvény 
lehetővé teszi, hogy az ÁFA visszaté­
rítését az állampolgár már akkor is 
igényelheti, ha annak összege eléri a 
tízezer forintot. Jelenleg ennek határa 
20 ezer forint.

A jelenlegi rendszer mellett január 
elsejétől a magánerőből építkezők ál­
talános forgalmi adó megfizetése nél­
kül szerezhetik be az építkezésekhez 
szükséges anyagok többségét az arra 

hatóságilag felhatalmazott kcrcskC' 
dóktól. A termékek részletes listáig 
nemrégen telte közzé a közlekedés*,  
Hírközlési és Építésügyi Miniszter*'  
um.

A nagyarányú felvásárlás 
miatt több településen hiánycikké 
vált az étolaj és a margarin. Kol­
lár Lajos, a Növényolajipari és 
Mosószergyártó Vállalat kereske- 
delmi igazgatója az MTI érdeklő­
désére elmondta, hogy a felvásár­
lást indokolatlannak tartják, ja­
nuárban ugyanis nem emelik a*  
étolaj és a margarin termelő*  
árát, s így - legalábbis elvileg - y 
fogyasztói ár sem emelkedhet 
A 30 százalékos termelőiár-eme- 
lésre később kerül sor.
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A hagyomány szerint már a kezdeti 
időktől fogva ott találjuk a férfi szer­
zetesek mellett a női rendeket is. A kö­
zépkorban a női szerzetesrendek is kü­
lönös virágzásnak indultak. Tagjai 
ugyanúgy a szerzetesi eszményeket, 
az evangéliumi tanácsokat követik, s 
így igyekeznek elérni a tökéletességet.

Ugyanúgy, mint a férfircndcknél, a 
nőknél is, két nagy csoportot külön­
böztetünk meg. Az egyik csoportot a 
„nyitott” rendek képezik. Ók a világ­
ban dolgoznak, karitatív és más, társa­
dalmilag hasznos tevékenységgel fog­
lalkoznak (szegények fölkarolása, be­
tegek ápolása, árva gyerekek nevelése, 
tanítás, stb.). A másik csoportot a ha­
gyományos „szigorú” rendeknek ne­
vezzük. Tagjai teljesen elkülönülnek a 
világtól, az elmélkedésnek, imának, 
istentiszteletnek szentelik az életüket. 
Megélhetésüket kétkezi munkával 
biztosítják. Az utóbbi rendek közé tar­
toznak a karmelita nővérek is.

Pécsett a Tellye utcában, az ősi 
Mindcnszentck-temploma mellé épült 
zárdában kerestem fel azt a négy kar­
melita nővért, aki 1984-től itt élnek. 
Dolgozni eddig is itt dolgoztak az egy­
házmegye javára: ostyát sütöttek, mi­
seruhát varrtak, de nem itt laktak. 
A történelem során háromszor fizettek 
azért, hogy újra a kolostor falai közt 
valósíthassák meg a karmelita lelkisé­
get. Sokáig bolyongok a lerobbant, 
kacskaringós zárda folyosóján, míg 
végre egy kereszt utat mutat. Egykor 
körfolyosó kötötte össze a cellákat a 
különböző közös helyiségekkel, ám a 
rend feloszlatása után a tanács még a 
folyosókból is lakásokat alakított ki. 
Az itt lakók jelentik a legfőbb aka­
dályt a zárdái élet igazi beindulásának.

- A tanácstól ígéretet kaptunk arra, 
hogy két év alatt lépcsőzetesen kiürí­
tik az épületet, ez. 17 lakást jelent - 
Mondja a cellájába invitálva Vág Má­
ba, azaz Teresita nővér, a pécsi zárda 
házfőnöknője. Úgy tűnik, mintha a ta­

nács megtorpant volna, mert azt 
Mondja: nincs kapacitás, nincs lakás. 
Mi magunk három üresen álló PIK-la- 
kás címét is megadtuk. Nagyon nagy 
szükségünk lenne egy teljesen levá­
lasztott folyosóra, a hozzá tartozó la­
kásokkal együtt. Ez jelenleg hét lakást 
intene, van köztük szükséglakás és 
van olyan is, ahol már 13 éve senki 
sem lakik. Amíg nincs klauzúránk - a 
külvilágtól teljesen elzárt terület - ad­
dig nem kezdhetjük meg a zárdái éle­
tet. Pedig van érdeklődés, a 20-62 
é*cs  korig, a legkülönbözőbb foglal­
kozású hölgy képviselteti magát. Egy 
karmelita nővér képzési ideje hat év.

régi karmclből és az újakból azon­
nal meg lehetne tölteni a 21 személyre 
^Pül t kolostort.

A karmelita rendel 1156-ban Szent 
Unhold alapította a palcsztínai Kar­
fel helyen - innen a nevük ahol II-

Újjáéled a pécsi karmelita apácarend

SARUSOK ÉS SARUTLANOK
lés próféta mintájára remeteként éltek. 
Szent Albert jeruzsálcmi pátriárka sza­
bályzatot írt elő számukra. A szaracé- 
nok térhódítása lehetetlenné tette a 
karmeliták ottani életét, szétszóródtak, 
sokan vértanúk lettek. Egy részük át­
került Európába. Miután a rcmeteélct- 
tel pápai engedély alapján felhagytak, 
különösen az egyetemi városokban 
alakult sok kolostoruk. Magyarorszá­
gon Nagy Lajos idejében az 1300-as 
években már voltak zárdáik, de a rend 
virágzó életét itt is a török hódoltság 
szüntette meg.

Amíg idehaza folyt a török vesze­
delem, addig Spanyolországban a 
XVI. század végére a karmelita rend 
két ágra szakadt: az enyhébb konven- 
tuálisokra és a szigorúbb obszerván- 
sokra. Avilai Szent Teréz az eredeti re­
gulának megfelelően megreformálta a 
szabályokat. A megreformált ág, ún. 
„sarutlan” (még szigorúbb) elnevezést 
kapta. A kifejezés onnan ered, hogy 
Szent Teréz levetette a régi, előkelő 
„sarus” cipőjét, és a szegényeknek a 
saruját, lábbelijét vette magára. Azok, 
akik a reformot nem követték, lettek a 
sarusok. Léteznek ma is sarusok és sa- 
rullanok, de nagyobb számban a sarut- 
lanok vannak. A férfiágat Keresztes 
Szent János szigorította meg.

Magyarországon gróf Eszterházy 
Móric özvegyének javaslatára 1892- 
ben Sopronbánfalván létesült zárda, 
majd 1906-ban Szombathelyen, és vé­
gül Pécsett 1936-ban.

- Teresita nővér, mi történt Önökkel 
1950-ben, amikor felfüggesztették a 
rend szabad működését?

- 1950. június 10-én két nagy pony­
vásautóval érkeztünk • Tiszaújfalura. 
Ott a bencés obiátoknak a tanyagazda­

ságán lettünk elszállásolva, egy nagy 
huzalos hodályban. A falusiak hoztak 
szalmái, azon aludtunk egymás mel­
lett, mint a zsákok. A fejünk fölé 
ponyvát feszítettünk, amit meg is éne­
keltünk: Takarítunk vasvillával, leta­
karjuk a ponyvával. Az akkori elöljá­
rónőnktől minden rendtag „végkielé­
gítésként” kapott száz forintot. Ami­
kor mi beléptünk a rendbe, még pengő 
volt, amikor elhurcoltak, már forint. 
Azzal a száz forinttal indultunk az 
életnek a szélrózsa minden irányba. 
Általában háztartásokban, egész­
ségügyben, plébánián helyezkedtünk 
cl.

- Teresita nővér, nem maradt-e Ön­
ben keserűség, tüske, hiszen amikor 21 
évesen hivatásból a zárdába lépett, le­
mondott az anyaságról, s később a hi­
vatásáról mondatták le...

- Olyan fájdalom egyikünkben sem 
volt, hogy a test szerinti anyaságról le­
mondtunk, de olyan igenis volt, hogy 
nem lehetünk a helyünkön. Azt hiszem 
kevesen mondhatják cl, hogy abban a 
hivatásban, ami neki adatott, mindent 
megtalált és boldog volt. Ha a pécsi 
karmclből akármelyikünket megkér­
dezi, ezt mondja.

- Az elmúlt 40 év alatt Önnek is sok 
mindent közelről kellett megtapasztal­
nia. Mi a véleménye, mennyire változ­
tak meg a nők?

- A nők függetlenebbek lettek, de 
ugyanakkor nőictlcncbbck is. Kény­
szerhelyzetbe kerültek azáltal, hogy 
munkát kellett vállalniuk. Fáradtak, 
boldogtalanok, se a munkahelyükön 
nincsenek igazán, sem otthon. Az a 
csodálatos anyai hivatás, ami régen a 
nőket jellemezte, az mára teljesen 
megkopott. Azt hiszem az anyákat 

vissza kellene adni a családnak. 
Az anyai érzés, egyébként még a szer­
zetesrendben sem múlhat cl, mert mi 
ha más vonatkozásban is, de ugyan­
csak másokért élünk.

— Mi jellemzi az igazi, „sarutlan" 
karmelita lelkiséget?

- A karmelita hivatás lényege az 
életima hivatás. Az egész nap az imád­
ságra épül. Napi két óra elmélkedés, a 
papi zsolozsma közös végzése, az 
üdülőörán kívül állandó hallgatás ké­
pezi a szemlélődő életünket, meg a 
kétkezi munka: főleg ostyasütés, egy­
házi ruhák készítése, kerti munkák. 
Nagyon szeretnénk, ha visszakapnánk 
a kertünket is, amely jelenleg egy 
dzsungelra emlékeztet. Mi nem ehe­
tünk húst, ezért a kertben megtermel­
nénk a megélhetésünkhöz szükséges 
zöldségeket, talán gyümölcsfáink is 
lehetnének újra, és rengeteg rózsa. 
Amerre a szem ellátott, csak rózsa 
volt. A cserkészek már felajánlották a 
segítségüket.

- A II. vatikáni zsinat a szerzetes­
rendek életében, működésében is ho­
zott változást. Mi az, amire most 
Önöknek az indulásnál feltétlenül oda 
kell figyelni?

- A perjclnőnket már nem anyának 
hívjuk. Tehát nekem sem mondja sen­
ki, hogy Teresita anya, hanem Teresita 
nővér. Külföldön járva azt tapasz­
taltuk, hogy ugyanazt a szerzetesi ru­
hát hordják, amit mi közel 40 évvel 
ezelőtt levetettünk. De most az egész­
ségügyi követelményeknek megfele­
lően nyárra egy „lengébb” ruhát is kell 
varrnunk. Nem járhatunk télen-nyáron 
ugyanabban a zárt, barna darócruhá­
ban.

A templomba mi nem járhattunk át 
imádkozni, mert az a klauzúrán kívül 
cső területet jelenti. Volt egy imakóru­
sunk, amelynek a fala közös volt a 
templom falával. A tabcmákulum, te­
hát ahđ az oltári szentséget őrizték, az 
ebben a közös falban volt. Két rácsos 
ablak nyílott a templom felé. Szent 
mise alatt az egyik nyitva volt, így 
hallgattuk a misét. A változás most az, 
hogy nemcsak hallani kell a misét, ha­
nem látni is. Külföldön a közös falat 
most egy rácsos kovácsoltvas képezi, 
amit cl lehet függönyözni, be lehet 
spalcttázni. Átmenni most sem lehet a 
templomba, de a misét lehel látni. Ezt 
majd nekünk is meg kell oldanunk.

- Most, 1989 végén, mi a vélemé­
nye, a pápa 1991-es pécsi látogatása­
kor láthat-e majd működő karmelita 
apácarendet?

- Mi mindannyian szeretnénk, ha 
büszkén vezethetnénk végig a pápát a 
zárdában, hiszen a Szentatya különös 
szeretettel és tisztelettel van a karmel 
lelkiség iránt. Annak idején szívesen 
belépett volna a karmelita kolostorba. 
Doktori disszertációját is a szerzetes 
Keresztes Szent János életéből írta. 
Úgy érzem, ha Pécsett lesz karmel, a 
pápa nem fogja a programjából ki­
hagyni a pécsi karmclt...

- rózsa ibolya •
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Egy különleges 
képeslapgyújtemény

A századforduló óta vált szokássá 
kellemes és boldog karácsonyi ünne­
peket kívánni az akkoriban még új­
donságnak számító képes levelezőla­
pon. Ez a szokás aztán hiheteden 
gyorsasággal terjed cl szerte a világon, 
és napjainkban már a köszöntések 
százmilliói, mint a szeretet és béke hír­
nökei szállnak a világ minden tája 
felé.

A Dátum olvasóinak most egy 
olyan képes levelezőlap gyűjtőt mutat­
nék be, aki már túllépte a bűvös 100 
ezres számot, s akinek a neve már is­
merős lehet az olvasó előtt, a Pécset 
bemutató Honkóstoló sorozatból.

Borsy Károly nyugdíjas pécsi lakos, 
tizenegy éves kora óta gyűjti a képes 
levelezőlapoknak mondhatjuk minden 
fajtáját Kezdetben csak a szép' képet 
látta benne, ám amint haladt előre a 
korban, úgy mindig több értelmét látta 
a gyűjtésnek. Sokirányú érdeklődésé­
nek nagyon megfelelt, hisz gyakran le­
xikonok, szakkönyvek sorát kellett át­
böngésznie, hogy megállapíthassa a 
képeslapon levő helységet, építményt 
vagy tárgyat.

- Karcsi bácsi, ön nemcsak gyűjti a 
lapokat, de behatóan foglalkozik a ké­
peslapgyűjtés elméletével is.

- Az emberiség fejlődésének a tör-' 
lénctét két tényező motiválja: a kíván­
csiság és az alkotóvágy. A képeslap­
gyűjtés olyan hobbi, mely mindkettő­
nek megfelel. A kíváncsiság kielégíté­
sére alkalmas a sok-sok képeslap 
szemlélése, új ismeretek szerzése. 
Az alkotóvágy pedig a lapok rend­
szerezésében nyilvánul meg. Nem 
elég, ha azt mondom, hogy van száz­
ezer lapom, ha nem tudok eligazodni, 
akkor az csak egy halmaz, és nem 
gyűjtemény.

- A képeslapok tetemes gyarapodá­
sa szükségessé tette valamilyen rend­
szer kialakítását. Hogyan sikerült ezt 
megvalósítania?

- Ismertem a könyveknek a nem­
zetközi rendszerét, az ETO-t, de ez 
nem használható beosztás, szerkezet 
szempontjából. De jó ötletet adott az 
ETO-nak a tizedes, a decimál rend­
szere. S így sikerült kialakítanom a de­
cimál osztályozási rendszert, ahol 0- 
tól 9-ig képeztem osztályokat. Tíz fő­
csoportot, s ezeken belül több, mint öt­
száz alcsoportot képeztem. így aztán 
bármit is ábrázoljon egy képes levele­
zőlap, valahová be tudom helyezni. 
A levelezőlapokat dobozokban, karto- 
tékszerűen, vezérlapokkal ellátva táro­
lom, így bármelyik témakör 
előkereshető. A gyűjteménynek mint­
egy fele városképi lap, ezeket orszá­
gonként, s azon belül a fővárost köve­
tően abc-rendben helyeztem el az 
egyes helységek lapjait. Százöl or­
szágból vannak lapjaim, többek közt 
Vietnamból, Koreából, Japánból, Kí­
nából, Alaszkából, Dél-Amerikából. 
Évente öt-hatezer lapot kapok. Na­
gyobb problémát jelentett az ún. ve­
gyes lapok rendszerbe foglalása.

- A különleges kivitelű lapok cso­
portjában számos érdekességgel talál­
kozhatunk.

- Igen, nem kis meglepetéssel szol­
gálnak azok a lapok, amelyek hangot 
adnak. A textil, fonál, haj és papír app­
likációk valóban nem mindennapiak. 
Valamikor Péter-Pálkor búcsú volt a 
Sétatéren, és olt egy ügyes kezű ember 

néhány pengőért fekete papírból ár­
nyékképet vágott. Vannak olyan la­
pok, amelyek hátulról megvilágítva új 
képet adnak. Régen ismeretes volt a 
mozgó szemű baba, hóember. Mozga­
tással, hajtogatással, humoros és ked­
vező produkció érhető el. A japán 
Toppan-cég találta ki és terjesztette el 
a térhatású, dimenziós képet mutató 
lapokat. Néha meglepő anyagból is 
készülnek levelezőlapok, így az első 
és második világháború idején is nyír­
fakéreg lap utazott a tábori postán, 
Portugáliában meg az ott honos para­
fatölgyből készítettek lapot.

A különleges célú lapok közölt 
igen érdekes az 1903-ban az egyik bé­
csi postán feladott pneumatikus cső- 
postával továbbított lap. A szemük vi­
lágát nélkülözők Braille-írással küld­
hetnek üdvözletét egymásnak, a rádió­
amatőrök pedig úgynevezett 
QSL-lapon igazolják partnerük adásá­
nak vételét. 1906-ban már olyan nép­
szerű volt a levelezőlap, hogy jóté­
kony célú sorsjegyet is nyomtattak rá. 
Az ismeretlen művész csábos delnők­
ből alakította ki Liszt Ferenc és a Dia- 
boló, a sátán képét. A világháború so­
rán számos művész elvesztette mind­
két kezét, de élctigenlésükkcl és hal­
latlan akaraterejükkel megtanultak 
festeni a szájukba, illetve a lábujjaik 
közé vett ecsettel és bizony nem is 
akárhogyan.

Felsorolni is képtelenség, hogy mi 
minden található ebben a gyűjtemény­
ben. Nem tudok olyan dolgot monda­
ni, amit Borsy Károly azonnal ne tud­
na előkeresni és megmutatni. Ha csak 
a tíz főcsoportot nézzük, helyet kap 
még a propaganda, a termé­
szettudomány - ahol lapokból felépí­
tette a világegyetemet -, az életünk a 
földön, az irodalom, művészetek, a 
képzőművészet, a történelem rend­
szere, melynek egyik érdekessége az a 
bárd, amivel Henrik a feleségeit fo­
gyasztotta és aprította. A nyolcadik 
csoportban kapott helyet a szórakozás, 
a humor, az utolsóban pedig az üdvöz­
lőlapok különlegességei találhatók.

Az első képeslapot Németország­
ban nyomtatták, Magyarországon 
1896-ban a millennium alkalmából 
adtak ki egy sorozatot.

- Mi a véleménye a magyar képes­
lapkiadásról?

- Sajnos, nem a legjobb. Drága, 
szükségtelenül emelik az árat, ez ter­
mészetesen nem szolgálhatja a gyűj­
tést. A másik, nem tudom kik azok, 
akik meghatározzák, hogy mit ábrá­
zoljon egy lap. Szedctt-vcdclt képek­
ből összeállított ún. tablós lap, amin 
rajta van a kecske, egér, elefánt és pá­
vián, szóval minden rajta van, csak ép­
pen azt nem lehet tudni, hogy mit akar 
mondani az a lap? Vannak szép, virá­
gokat ábrázoló lapok, de ezzel meg az 
a baj, hogy még véletlenül sem írják rá 
a virág nevét, a latin megnevezésről 
már nem is beszélve.

Nagyon fárasztó, hogy egy-egy vá­
rosnak mindig ugyanazt az unott ré­
szét ábrázolják. A magyar lapkiadás­
nak van mit tanulnia a külföldiektől.

- rózsa ibolya •
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Balázs Tibor

7 apokrif levél
' | •' ' A csillag

Pásztorok, pásztorok, nagy alkalmi hóesésben, 
egy föd(I alatt: a csillagtálan éjben, 
soványan, mint a kóró, 

túlélve, mint ki fél, 
»elekben szerteszóró 

mancsok árnyszéllnéi 
megállnak, hidegrázós háttal az árnyak ellen, 
szemükben csillag nyugszik - és felkel napkeletén.

Mária
Tűzrőlputtant leányzó, nagy, ámúló szemekkel, 
a korsóban vizet hoz - így latom minden reggel, 
emléke netn-emlék már, 

túlnő egy álomképen, 
és visszajó és megvár, 

hogy a tűfoknyi résen 
átsegítse a léptem, ha meg nem nőtt fel hozzám, . 
és Fiút szüljön, Jézust, mielőtt feláldoznám.

József
„Kelj fel, vedd a gyermeket és annak anyját 
es fuss Egyiptomba”, és ne találjál szállást • 
Bethlehemtol üy távol,

te bethlchemi gyermek; 
csak otthon nem - a jászol

hol értől esek kelne k ■ 
Bölcsőtől kopjafáig hosszú az út, az ének, 
porkolábjaid majdan véled énekelnének.

Gábriel
Ne menj el tőlünk, angyal, vissza tán nem is jöhetsz, 
a nemlét láthatárán lépsz által, ha nem szeretsz, 
rokokó látomásba

száműzték itt a szárnyad, 
holott az evilágha

hullott dalod nem szállhat, 
máglyák tüze pörköli, és fojtja füst, keményen, 
bármerre csámborognék c megrekedt Időben.

Napkeleti biilcsek

Nyckergctték a pennát, sovány pénzűn? fejében, 
aszott könyvtáraiktól messze csobogó Edén, 
kódexek közt a lelkűk 

kódexek álmává lett, 
,r-Az írást elfeledtük,'

a betűvetés mellett” • 
Elindultak, egy csillag, egy angyal hívására, 
tegnapra rátalálni, a holnapra s a mára.

Visszatérés

A napkeleti bölcsek más úton térnek vissza, 
lépteik nyomát a lucskos fold beissza, 
már elakad a hangjuk, 

egymáshoz szólni félnek:
• »- Talán ha elhallgatjuk,

vége lesz eme télnek", 
így, virágnyelven szólnak. Titoknok-napló várja, 
hogy szavaikat egyszer egy éber kéz feltárja.

A Gyermek
Megszületett a Gyermek, kisded hitünkkel féltőn 

„szellőztetnénk” a hírét, túl néhány emberöltőn, 
és nem volt hely számára, 

ezt kutakodom ébren, 
s álmokban hányattatva,

- pár apokrif levélben -, 
hogy olvassa Budapest, Vásárhely ésEfézus, 
jászolban fekszik a megfeszített Jézus.

Koines más üzenete számomra a 
h^estcsülés éjszakájának, csak ez: 
iik ?,r rílaJd a farkas a báránnyal la- 
iD’ . m*nden üzenet, amely ezt 
[0„ . rül‘. 41üzenct; és méltó, hogy el- 

jJpanak, akik hallgatnak reá.
(bnCSCn m^s me6válrás. mint ennek 

hiau Cnclnck a beteljesedése: „Akkor 
^iiid 3 farlcas a báránnyal lakik...”. És 
ja laen Megváltás, amely ezt nem tud- 

, e8niutatni, csak üres szó; és mél- 
’g°8y senki se hallgasson reá.

n*ncscn más dolgunk ennek az 
rcm^nyt hordozó 1989. eszten- 

Hiint karácsonya felé közeledvén, 
hate ontöprengeni, hogyan valósul- 
^H[/2lenđđ végén, esztendő elején és

alZ 32 egyc^cn megváltó üze- 
ki£>> Or majd a farkas a báránnyal

a farkas együtt lakni a bá- 
fánv * Most benn a farkas, kint a bá- 

‘ Cs nyüszít, mert fél a farkas,

CANTO NATALE
CANTO ESTERNO

hogy fordul a kocka és a gyermek-réj- 
ja is: Kinn a farkas, benn a bárány. 
Most tolong a bárány, hogy forduljon a 
kocka, s diadalittasan szólhasson ajkár 
ról az ének: Kinn a farkas, benn a bá­
rány.

A farkas nem akar együtt lakni a bá­
ránnyal, s a bárány pedig készül ki- 
akólbolítani a farkast A farkas nem la­
kott együtt a báránnyal, s a bárány sem 
kíván együtt lakni a farkassal... és 
holnapra farkas lesz a bárányból, a kí- 
vülrekcrülő farkas pedig majd odakint 
számolja a napokat s az éveket, ami­
kor majd megint fordul a kocka és újra 
lesz: Benn a farkas, kinn a bárány. Em­
ber embernek farkasa - tanít a latin 

közmondás, és „Únt cirkusz! Vassza­
bály!” - visszhangzik bennem Vas Ist­
ván éneke (Katakombák).

Aki meg nem töri ezt a vasszabályt, 
hiába énekel megváltásról, karácsonyi 
üzenetről. Nem a vasszabálynak kell 
következnie. Elég volt belőle. A meg­
váltásszabálynak kell következnie. Ez 
pedig így hangzik: Akkor majd a far­
kas a báránnyal lakik.

Akar-e a farkas? Akar-e a bárány? 
Nincs törvény - elrendelni ezt. Azt, 
hogy akarjon. Ehhez népszavazás kell. 
Népszavazás nulla forint, nulla fillér 
költséggel. A lélek csendjében. Tíz és 
fél milliónak kell leszavaznia a kará­
csonyéj angyalénekénck indítására: 

Békesség a földön a jóakaratú embe­
reknek. Ma és itt az a jóakaratú, aki 
tudja és akaija, hogy a farkasnak és a 
báránynak együtt kell laknia. Erre kell 
leszavaznia a tíz és fél milliónak.

A farkasnak helyet kell készítenie 
maga mellett a báránynak. A bárány­
nak nem szabad felednie, milyen rossz 
akárkinek is kint lennie. A farkasnak is 
tudnia kell, hogy rossz lesz neki, ha kí­
vülre szorul. A báránynak tudnia kell, 
hogy a farkas nem akarja majd elvisel­
ni, ha egyszer kívülre parancsolódik.

Minden egyéb - csak únt cirkusz. 
Most kezünkben a sorsunk. Dönthe­
tünk, hogy mit akarunk. A hatalomvál­
tás soha békességet nem hozó únt és 
véres emberi cirkuszát, vagy az 
angyalénckct s nyomába a békessé­
get? Az ígéret megvalósulását: Akkor 
majd a farkas a báránnyal lakik...

Bulányi György
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Télen se hewadjanafd

Sápadt, lehangolt és kedvetlen az 
ember a hideg évszakban. Az önma­
gukra, öltözetükre sokat adó hölgyek 
is hajlamosak ilyenkor a szürkébb, 
„cgyenöltözködésre”... Mert kinek 
van kedve a reggel hét órai szürkeség­
ben, hidegben a szekrényben válogat­
ni, vidám színeket magára ölteni? Pe­
dig télvíz idején még inkább adni kell 
magára a szebbik nemnek, hogy akkor

se hervadjanak! Kedvcsinálónak két 
dekoratív modell a sportos ruhatárból 
és az alkalmi, délutáni kollekciókból 
merítve. Természetesen, főként fiata­
loknak ajánljuk.

fotó: Kapfinger András

Bölcs intelmek 
ifjaknak és „idősbeknek"

„Húszévesen az akarat uralkodik 
fölöttünk, harmincévesen az ész, 
negyvenévesen pedig a megfonto­
lás.”

(Franklin)

„Fiatal embernél értelcmbcli és 
erkölcsi tekintetben is rossz jel, ha 
az emberek tetteiben és űzőiméiben 
korán cl tud igazodni, ha azonnal 
otthonos bennük, és mintha 
előkészítették volna, úgy lép közé­
jük: ez közönséges létekre vall. Vi­
szont ilyen értelemben csodálkozó, 
meglepődött, ügyetlen és visszás 
magaviselet nemesebb fajtájú ter­
mészetre mutat.”

(Schopenhauer)

„Nincs szánakodásra s egyszers­
mind nevetségre méltóbb, mint 
előítéletekkel terhelt s balvélcmé- 
nyek mellett kardoskodó fiatal em­
ber. Úgy nem illik ez korához, mint 
az elszánt fekete cpéjű komorság, 
vagy a ronda fösvénység - oly 
rosszul áll neki, mint vénnek a sze­
relmes ábrándozás s játszi bohósko- 
dás!”

(Wesselényi)

A mi iskolánk
Rozoga, elavult. Mállik a vakolat, 

elhanyagolt kívül, beiül. A folyosón 
mindössze egy használható vízcsap, 
sokszor eldugul, kiönt. A termekben 
repedt a vakolat, az ajtók beragad­
nak, hosszú időbe telik, míg egy osz­
tály kiszabadul a fogságból. A WC-k 
állapota balkáni. Ma egy kisfiú fél­
órát töltött nyelvtanóra helyett a 
WC-bcn. Beszorult az ajtó.

A termekben gyengén pislákol a 
neon, csak a fele éghet, ha mindet be­
kapcsolják, lecsapja a villanyórát.

Televízió egy sincs. Tavaly még 
volt egy nagyon régi, recsegős lemez­
játszó, idén az is eltűnt.

Az Iskola tőszomszédságában va­
lami maszek dolgozik. Időnként szú­
rós füstöt ereget a rozoga kémény. 
A gyerekek szívják. Lcvegőznekl!

Ha a tisztelt Olvasó azt gondolná, 
hogy ez az Iskola valamilyen kihaló­
félben lévő falu, kihalófélben lévő is­
kolája - téved!

Ez az Iskola Budapest II. kerületé­
ben található.

Most már csak abban reményke­
dünk, mint annak idején Dobó az eg­
ri várban... hogy a gyenge akol erős, 
hős lelkeket fog adni ennek a tönkre­
ment magyar házának!

Béresné Nagy Ildikó
tanár

A történet igaz, megtörtént 1942 ka-' 
rácsonyán, 47 évvel ezelőtt. Hányán 
születtek, hányán meghaltak azóta 
már, s talán egyszer eljön értem is az 
öreg kaszás, így hát igyekszem írásban 
meghagyni a hálás utókornak „szép 
gyermekkorom” maradandó emlékét 
A történet hiteles, a nevek költöttek.

Kemény hidegek voltak akkor, a 
ház előtt a hóhegyek oly magasak, 
hogy nem láttunk át az út másik olda­
lára. Höl volt akkor a sózás?! Kellett 
az ételbe, mert ez idő tájt a kiló is ne­
gyed, illetve nyolcadkilóra zsugoro­
dott.

Kis Béláéknáf is várták a kará­
csonyt. A két közös gyermek meg a 
fél, anyáról édes, apáról mostoha.

Az akkori katonaidők a kis Béla 
mostohaapjának nem engedték meg, 
hogy a meleg családi körben lökhesse 
az ünnepeket. Helyette az értelmetlen 
háború, a csontfagyasztó orosz síkság­
ra vezényelte, hogy parancsszóra öljön 
és gyilkoljon.

A kis Bariina utcai házban, a rakott 
sparhcltbcn pattogva égett a frissen 
vágott akácfa. A Jézuskát várva, a vé­
konypénzű Béluska mcsélgette el hú­
gának és öccsénck az iskolában előtte 
nap tanult kis Jézus születését. Ezalatt 
édesanyjuk a kertjük egyetlen fenyő­
fájáról vágott gallynak a díszítésével 
volt elfoglalva. A kisgyermekek látott 
szájjal hallgatták bátyjuk meséjét, 
közben egy csengő hangja hallatszott 
a másik szobából; megérkezett a Jé­
zuska. Béla átvezette a testvéreit, ahol 
addigra csillagszóró sziporkázó fénye 
jelezte az öröm ünnepének megérkez­
tét. A fenyőágon pár szem házilag ké­
szített szaloncukorka volt, meg az 
édesanya által vásárolt csokifigura, 
melynek árát a falatnyi hadiscgélyből

karácsonyi történet

csípte le. Három nemzedék állt az illa­
tos fcnyőgally alatt.

Az Édesanya, aki könnyáztalta sze­
meivel a harcoló katonaférjérc gon­
dolt, vajon él-e még?

A második nemzedék a kettétört 
életű mostohagyermek Béla, kinek 
gyermekfejjel gondolva, nem örömet, 
hanem keserűséget hozott a béke és 
szeretet ünnepe.

A harmadik nemzedék a kél gyer­
mek, akik a szegénység szülte csillo- e 
gáson örülve boldogan vették tudomá­
sul, hogy megjött hozzájuk a Jézuska. 
Míg vidáman ugrállak, táncollak a fe­
nyőfa körül, a kis Béla megszólalt:

- Édesanyám, kimegyek Apámék- 
hoz, hátha oda is jött a Jézuska.

- Menj csak kisfiam, de ne maradj 
soká, tudod, hogy aggódom érted.

A Remete utcai ház, ahol apjáék 
laktak, már zárva volt, mintha jelezni 
akarná, Béla neked itt nincs keresniva­
lód.

De Béla belátott az alacsony keríté­
sen, s látva a konyhából kiszűrődő sár­
ga lámpafényt, bátortalanul, de zörget­
ni kezdett. Nagy sokára mostohaanyja 
hangját hallotta:

- Ki az?
- Én vagyok, a Béla.
- Mi az istennyilának gyüllé, ebbe a 

hidegbe a kutyát se jó kiverni, ennyi 
esze van anyádnak, hogy elengedett?

Béla már szívesebben visszafprdull 
volna, de közben csikorgóit a zárban a 
kulcs, beengedték. Az asztalon csillo­
gó fenyőfa állt, s a másik öccse, (mert 

itt apa volt édes, az anya mostoha), a 
járókában játszott egy mackóval.

- Kellemes ünnepeket - köszönt 
tisztességgel Béluska, de válasz nem 
jött rá, ez pedig azt jelentette, hogy 
nem várt és nem kívánt személy. Má- 
koskalács-szclctck illatoztak egy tál­
ban az asztalon. Béla szájában még a 
nyál is összefutott, mikor meglátta. 
Észrevette ezt a mostohaanyja is.

- Vögyél, ha kő! - szólt oda neki.
- Köszönöm, vacsoráztam - volt a 

válasz, de korgó kis gyomrának köve­
telőző hangját cltusolta a vastag, folt­
tal ékesített nagykabátja.

- Édesapám hol van?
- Bent döglik az első szobában, ré­

szeg, mint a disznó.
- Bemchctck?
- Ercggy, gyönyörködj abban a ré­

szeg pofájában.
- Jó estél Édesapáin, kellemes ün­

nepeket!
- Ki az?
- Én vagyok, a Béla fiad.
- Te vagy kisfiam? - Mámoros fej­

jel magához húzta a gyermekét, csó­
kolta szüntelen. Matatott zsebében, 
kél darab filléres csokoládé cserebo­
garat adott neki.

A konyhába érve, a mostohája kér­
dezte, kapott e pénzt tőle?

- Nem, csak két filléres csokoládét.
- Nesze, itt van kél ezüst dió, ez le­

maradt a fáról, tedd cl ajándékba, azt 
most már mönj, ünnepek után gyere cl, 
lebontjuk a fát, s ha marad még rajta, 
te is kapsz majd bclüle.

Kilépve Béluska az utcára, a „vas­

tag” ajándékkal a zsebében, elindult 
hazafelé. A dermesztő hideg áliára fa­
gyasztotta a szeméből még forrón in­
dult fájdalmas könnycseppeket

A sarkon, a fordulásnál összetalál­
kozott Kaszás Palival, iskolapajtásá­
val, a mcnhelyivel, vagy ahogy akkor 
mondták a „lelenccel”.

- Szerbusz, Palikám!
- Szerbusz, Béluskám!
- Hol jársz Palkóm?
- Átvoltam Koczáéknál, János bá­

tyámék küldtek, mert ünnep után disz­
nóvágás lesz. Hát le hol voltál Béla?

- Apáméknál karácsonyeste volt, 
oda voltam hivatalos - hazudta a kis­
gyerek. - Te Pali, maradt a zsebembe a 
sok ajándékból 2 dió, meg két csere­
bogár, együk meg közösen.

Megtörték a diókat, elosztották 
testvériesen, hisz már akkor ott, abban 
a fagyos éjszakában testvérek lettek, a 
lelenc meg a harmadik gyerek. Utána 
„ráfalták” a két csoki cserebogarat. 
Majd összekapaszkodva megcsókol­
ták egymást.

- Te Pali, hogy is van az a kará­
csonyi dal, amit minap tanultunk, s 
már rá is kezdte:

„Az angyali seregek / Vígan így 
énekelnek:/ dicsőség, dicsőség Isten­
nek. / Békesség, békesség / Földön az 
embernek.”

Kis vékony hangjuk ezüst csengő 
hangján szállt tovább, tudtára adva 
mindenkinek, hogy ezen az éjszakán a 
lelenc és a harmadik gyerek között a 
szeretet fűtötte igaz barátság született.

Tanúként jelen voltak a metsző hi­
degben acélosan ragyogó csillagok, és 
pecsétet az ég tetején aranysugarakat 
lövellő hold lelt rá.

id. Töttős Gábor



1989. december 22. Napról napra DÁTUM 11

RTV
KOSSUTH RÁDIÓ 8.05: Hangszemle. 

8.20: Tudósok a közéletben - ism. 8.50: Külpo­
litikai figyelő. 9.00-11.00: Napközben (Elő). 
11.05: Népdalok. 11.32: A kígyó pillantása. Sau­
lius Tomas Kondrotas regénye rádióra alkalmaz­
va. 12.45: Külpolitikai könyvespolc. 13.00: 
Klasszikusok délidőben. 14.05: Érről beszél­
tünk. 14.40: A fonótól a táncházig - ism. 15.00: 
Magyarítás. A Rádió irodalmi hetilapja. 15.50: 
Egy infánsnő Mándy Iván novellája. 16.00: Ti­
zenhat óra. 16.15: Hangoló. 17.00: Orvosi taná­
csok. 17.05: Ellátás alapfokon? 18.05: láttuk, 
hallottuk, olvastuk - az irodalomról. 18.20: Le­
velekre röviden. 19.38: Szilágysági népdalok. 
19.50: Gong. 20.00: Nem vagyunk divatban 
Merza Jenő műsora. 20.30: Vonszolnak piros 
delfinek. Verseit elmondja: Kormos István - 
ism. 20.35: Haydn; B-dúr (A királynő) szimfó­
nia No. 85. 21.00: Kilátó. 21.45: líajszálgyöke­
rek. 22.00: Hírvilág. 22.30: Nemzetközi kulturá­
lis szemle. 23.00: Nagy mesterek - világhírű 
előadóművészek.

PETŐFI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben. 
A francia popzene. 9.05: Isten teremtményei. 
Szabó István elbeszélése rádióra alkalmazva. 
10.00: Kertbarátok műsora. 10.05: Klasszikus 
operettekből. 11.05: Mit üzen a Rádió? - ism. 
11.45: Sanzonok. 12.10: Nóták. 12.53: Édes 
anyanyelvűnk - ism. 13.05: Pophullám. 14.00- 
16.55: Péntektől - péntekig (Élő). 17.05: Kö- 
lyökrádió. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: A 
Rock Gyermekei. 19.05: Garázs. 19.35: Fiata­
loknak! 21.05: A hanglemezbolt könnyűzenei 
újdonságaiból. 21.30: Világablak. 22.00: Híres 
töténctck - nagy egyéniségek (Han játék Niko­
laus Lenau emlékére) 23.10: Sporthíradó. 
23.20-0.14: Póttarisznya (Elő).

BARTÓK RÁDIÓ 9.15: Liszí: Faust szim­
fónia. 10.27: Radioton korongokról! 10.30: Val­
lások világhíradóia - ism. 11.00: Birgit Nilsson 
opcrafclvclelcibőí. 12.05: Újdonságainkból. 
Haydn batyton-trióiból. 12.40: Britten: Péntek 
délután. 13.00: Hallgassuk óira! 13.59: Philip 
Jones Nemzetközi Rézfúvós Kamarazenei Fesz­
tivál - Barcs VI/6. - befejező rész. 14.47: Zene 
korabeli hangszereken. 16.05: Nemcskürty Ist­
ván: Mi magyarok - ism. 16.15: Weber: A bűvös 
vadász. Háromfclvonásos opera. 18.30: Bemu­
tatjuk új felvételeinket. 18.56: Radiolon koron­
gokról! 19.05: Charles Münch vezényli a Bosto­
ni Szimfonikus Zenekart. 20.30: Pucell Didó és 
Aencasának háttere. Az angol zenés színház 
krónikája. 21.00: Kamarazene. 21.44: Mintha 
álmodtam volna... Szemelvények Mario Del 
Monaco önéletrajzi kötetéből, válogatás a világ­
hírű tenorista lemezeiből X/7. rész. 22.52: 
Hangjátékok eredeti nyelven.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene. 8.00: Hírek. 8.10: 
Forgósztnpad. 8.45: Nemzetközi sajtószemle. 
9.00:I lírclc. 9.10: A hallgatóé a szó. 9.40: Törté­
nelmünk útja. 10.00: Hírek. 10.10: Szerkesztők 
fóruma. 10.40: Figyelő. 11.00: Hírek. 11.10: 
Forgószínpad. 11.45: Nemzetközi sajtószemle. 
12.00: Déli harangszó. 12.10: Rádióegyetem. 
12.30: Hölgyválasz. 13.00: AMai nap és műsor­
ismertetés. Í3.30: Tallózás magyar folyóiratok­
ban. 13.40: Kelet-európai szemle. 13.50: Keres­
ni és találni. 14.00: Hírek. 14.10: Szerkesztők 
fóruma. 14.40: Figyelő. 15.00: Hírek, műsor­
ismertetés. 16.00: Hírek. 16.10: A hallgatóé a 
szó. 16.40: A politikai gondolkodás története. 
16.50: Nyugati levél. 17.00: Hírek, műsorismer­
tetés. 17.10: Forgószínpad. 17.45: Nemzetközi 
sajtószemle. 18.00: Hírek. 18.40: Kelet-európai 
szemle. 18.50: Keresni és utálni. 19.00: Hírek. 
19.10: Világgazdasági magazin. 19.40: Tiszta 
forrás. 20.00: Hírek. 20.40: Magyar politikai 
magazin. 21.00: Hírek, műsorismertetés. 21.10: 
Forgószínpad. 21.30: Tiszu forrás. 21.45: Nem­
zetközi sajtószemle. 22.00: A Mai nap késő esti 
kiadása. 22.30: Á hallgatóé a szó. 23.00: Hírek. 
23.10: Világgazdasági magazin. 23.40: Tiszta 
forrás. 24.00: Hírek. 0.10: Nemzetközi sajtó­
szemle. 0.25: Magyar politikai magazin. 0.45: 
Műsorzárás.

TV1 8.00: Tévéloma. 8.05-8.50: Szünidei 
matiné. 8.05: Kincskereső kisködmön. Ifjúsági 
filmsorozat. 8.25: Híres mesék. Angol ktsfilm. 
8.50: Képújság. 8.55: Az Országházból jelent­
jük... 16.50: Hírek. 17.00-19.00: Péntek dél­
után. 17.00: Évgyűrűk. Kb. 17.30: Téka. Kb. 
17.40: A bizalom zarándok útja. 17.55: Reklám. 
Kb. 18.00: Ablak. 19.00: Reklám. 19.10: Esti 
mese. 19.20: Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: 
Reklám. 20.05: Az Országházból jelentjük... 
20.35: Tévémozi. 23.40: Reklám. 23.45: Híradó 
3.

TV2 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
Torpedó. Telefonos játék. 18.00: Telcsport. 
18.25: Gyerekeknek! 18.45: TV2. 19.00: Buta­
ságom története. 20.24: TV2. 21.00: Híradó 2. 
21.20: TV2. 21.30: Napzárta. 22.15: Beethoven 
est. Kb. 23.45: TV2.

RT'L PLUS 6.00: Halló Európa - Jó reggelt 
Németország! 9.10: A Springficldck története. 
10.05: Játékshow. 10.35: Telcbulik. 11.00: Isz­

tambul-expressz. 12.35: Komolyzene délidő­
ben. 13.00: A mai nap műsorából. 13.05: Telebu- 
tik. 13.30: Kaliforniai klán. 14.15: A Springfiel- 
dek története. 15.00: Az egészség művészete. 
15.30: Szépségápolási tanácsok. 15.35: Kará­
csonyi előzetes. 15.45: Üzleti hírek. 15.55: Hí­
rek. 16.00: A nemesség kötelez... 16.30: Kon­
fetti. 16.35: Átváltozók. 16.55: A légzőcsövűck 
világa. 17.10: Játékshow. 17.45: Játssz velünk! 
17.55: Hírek. 18.00: New York őrangyala. Kri­
misorozat. 18.45: Híradó. 19.05: Időjárás-jelen­
tés. 19.15: A djcső páros. Krimisorozat. 20.15: 
Hamburger - Úgy szeretlek, majd megeszlek! 
21.50: Hírek. 22.00: Az Amazonas kincse. Ame­
rikai kalandfilm. 23.35: Férfimagazin. 0.10: Gu- 
nan, a barbárok királya. Olasz akcióíilm. 01.15: 
A dicső páros. 02.00: Aerobic. 02.05: Műsorzá­
rás.

SUPER 7.00: Napkezdet. 8.00: Egyveleg. 
14.30: Forró drót. 15.30: Off the Wall 16.30: 
Hullámhosszon. 18.30: Nemzetközi slágerstú­
dió. 19.30: Időlánc. 19.55: Időjárás-jelentés. 
20.00: Letorkoltak. 20.30: Max Headroom. 
21.00: Nemzetközi Slágerstúdió. 22.00: Hírek. 
22.05: Időjárás-jelentés. 22.10: Koncertkülönle­
gesség. 0.10: Hírek. 0.15: Időjárás-jelentés. 
0.20: Power Hour. 01.20: Időlánc. 01.50: Egyve­
leg. 02.00: Műsorzárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATI-gyei! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Kozkórház. 9.20: Konyhai 
ötletek. 9.25: Süssünk, süssünk. Horoszkóp. 
9.30: Műsorelőzetes. 9.35: Szomszédok. 10.00: 
Hírek. Időjárás. 10.05: Tévébolt. 10.30: Csirke­
fogók mellékutakon. Amerikai filmvígjáték. 
12.15: Utazási ötletek. 12.25: Szerencsekerék. 
13.00: Tévétőzsde. 14.00: Műsorelőzetes. 
14.05: A valódi szellemirtók. 14.30. Pénzügyek. 
Horoszkóp. 14.30: Közkórház. 15.30: Tévebolt 
15.55: Az arany lövés. 16.05:Paradise-egy fér­
fi, egy colt, négy gyerek. Westemsorozat. 17.00: 
Hírek. Időjárás. 17.10: Szomszédok. 17.35: 
Tesztelési ötletek. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: 
Az Addams család. 18.15: A hibbantak. Vígjá­
téksorozat. 18.45: Híradó. 19.00: Szerencseke­
rék. 19.30: Batman. Akciósorozat. 20.00: Char­
lie angyalai. Krimisorozat. 20.55: Hírek. 21.00: 
Salome. Amerikai játékfilm. 22.55: Hírek. 
Sport. Időjárás. 23.05: A meztelen sztár. Ameri­
kai filmvígjáték. 0.35: Műsorelőzeles.

TV5 16.05: Hírek. 16.15: Riportok. 17.15: A 
montreáli énekcsulálkozó. 17.45: Konyhatit­
kok. 18.15: Számok és betűk. 18.35: Falu a fel­
hők között. 18.55: TV5-klub. 19.00:Úshuaía. 
19.30: Hírek, időjárás. 19.40: Csillogó papiros. 
20.00: Európa-klub. 20.50: Világútlevél - Ró­
ma. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-jelentés. 
22.30: Filmklub: Claire.,, ma éjjel és holnap. 
23.55: Vendégségben Frednél. 0755: Műsorzá­
rás-

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00: 
Hírek. 9.05: Az albérlő. 9.30: Orosz nyelv­
tanfolyam. 10.00: Iskolatévé. 10.30: Heinz a 
Holdon - Német film. 11.55: Az állatok Paradi­
csomai. 12.20: Belpolitikai magazin.-13.20: Hí­
rek. 13.30: Mi a szünidőben. 14.00: A szent és a 
rajongója - Osztrák film. 15.35: Gadget fel­
ügyelő. 16.00: An-un-ténusz. 16.35: Slágerek és 
ötletek. 16.55: Mini tv-híradó. 17.05: Tudo­
mányos magazin gyerekeknek. 17.35: Fény a 
sötétségbe. 18.00: Mi a szünidőben. 18.30: Tes­
testül Telkestül. 19.30: Híradó. 20.00: Sporthí­
rek. 20.15: Az öreg - Krimi. 21.20: Dinasztia - 
A Denver-klán. 22.05: Oldalpillantások. 22.15: 
Trailer. 22.45: Max Headroom - Sci-fi sorozat. 
23.30: Hírek. 23.35: Anevadai átkelés - Ameri­
kai western. 1.05: Hírek.

2. műsor: 16.35: Művészlexikon. 16.40: Ak­
koriban. 16.45: Hotel - Filmsorozat 17.30: Te­
lesi ’90. 18.00: Az albérlő. 18.30: Wurlitzer. 
19.00: A tartományok mai napja. 19.30: Híradó. 
20.00: Kulturális hírek. 20.15: Vadállatok lóhát­
ról. 21.00: A hónap könyve. 21.20: Apropó film. 
21.50: Újdonságok a kabaréban. 22.00: Híradó 
2. 22.25: Sport. 22.50: Mítoszok, médiumok és 
Mahabharata - Dokumentumfilm. 23.45: 
VízJGangesz - Indiai-francia dokumentumfilm. 
2.05: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-naptár. 8.30: 
Gyermekműsor. 9.00: Iskolatelevízió. 10.30: 
Hírek. 10.35: Iskolatelevízió. 12.30: Hírek. 
12.35: Műsorismertetés. 12.40: Elmulasztották 
-nézzék! 15.05: Műsorismertetés. 15.10: Hírek. 
15.15: Éjszakai program. 17.15: Tv-napló I. 
17.35: Gyermekműsor. 18.05: Számok és betűk 
- vetélkedő. 18.30: Népzenei műsor. 19.10: 
Rajzfilm. 19.17: Időjárás. 19.30: Tv-napló H. 
19.53: A mai sport. 20.00: A Los Angeles-i tör­
vény. 21.00: Szórakozutó műsor. 21.30: Tv- 
napíó Hl. 21.50: O, sole mio - kulturális maga­
zin. 22.50: Angol nyelvű hírek. 22.55: Éjszakai 
program. 0.55: Hírek. 1.00: A szombati műsor 
ismertetése.

2. műsor: 17.10: Műsorismertetés. 17.15: 
Hírek. 17.20: Tv-naptár. 17.30: Tv-kiáUítás. 
17.45: Kritikus pont. 18.15: Zágrábi panoráma. 
18.30: Rijckai program. 19.30: Tv-napló. 20.00: 
A hét műsora. 20.45: Hírek. 20.52: Időjárás. 
20.55: Egy szerző, egy film: Bogdan Zizic: 
Emanuel Vivodic. 21.30: Rauol Walsha filmcik­
lusából: A gentleman Jim. 23.00: A szombati 
műsor ismertetése.

Az RTL PLUS, Super Channel, SATI 
és TV5 műsorát részletesen közli a Telehold

NÉV: Ken Cadigan.
ÉLETKOR: 45 év.
LAKHELY: Amerikai Egyesült Ál­

lamok, Hawai-^llam, Maui-szigete.
CSALÁDI ALLAPOTA: Nős, egy 

kilenc éves kislány apja.
FOGLALKOZÁSA: Tűzönjáró.

, MILYEN EMBER A TŰZÖN­
JÁRÓ?: Nézze meg a lábam! Ugyan­
olyan, mint bárki másé. Ugyanolyan a 
bőröm, a csontjaim; ugyanúgy léleg- 
zem, mint bárki más. Természetesen 
érzéseim is hasonlatosak a többi cm- 
be réh ez.

MIÉRT JÖTT MAGYAROR­
SZÁGRA?: Ez az első utam a keleti 
tömb valamely országába, azért érkez­
tem, hogy bemutassam a tűzönjárás 
művészeiét. Amit az egyszerű embe­
rek számára hordok magammal a vi­
lágban, az annak a lehetősége, hogy 
megszabaduljunk félelmeinktől, azok­
tól a korlátoktól, melyek gátolják ren­
des, mindennapi életünket. _

MIKOR TALÁLKOZOTT ELŐ­
SZÖR A TÚZÖNJÁRÁSSAL?: Öt 
éves koromban. Az apám épp a kertet 
rendezte, és rakott egy nagy lüzeL Mi­
kor leégett, azt hi dem, már teljesen vé- 
Í;e, és keresztülmentem rajta. Harmad­
okú égési sérüléseket szenvedtem.

Persze, azonnal kórházba kellett szál­
lítani. Körülbelül húsz évvel később 
hallottam arról, hogy a közelünkben 
tűzönjárás lesz. Egész testemben resz­
kettem, de elmentem, mert kíváncsi 
voltam, hogy meg tudom-e javítani a 
tűzhöz való viszonyomat? Három órai 
előkészítés után átmentem az izzó (kb. 
1200 Celsius fokos) parázson. Nem 
égettem meg magam. Életem legnagy­
szerűbb gyógyulási módja volt ez. 
Fölfedeztem, hogy a tűz nem föltétlcn 
okoz égési sérülést, minthogy a rák­
keltő anyagok sem mindig okoznak 
rákot.
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MI TÖRTÉNT ÖNBEN AKKOR?: 
Azok az alapvető dolgok, tények, me­
lyek mindaddig világosak voltak szá­
momra, akkor megkérdőjeleződtek.

MIT TETT EZUTÁN?: Egy hó­
napra odaköltöztem Tolly Burkanhoz, 
ahhoz a mesterhez, aki először mutatta 
meg a tűzönjárást, és eltanultam tőle 
mindent. Főleg hibáiból okultam. Ez­
után elmentem Görögországba, és az 
anasztáziánusoktól megtanultam a 
tűztánc fortélyait. Ezek után minden 
vallásos mázat lehántottam róla, azért, 
hogy az egyszerű emberek számára is 
világossá tegyem programom lénye­
gét- . .

MIBŐL ALL EZ?: Adói mindenki 
nagyon fél, hogy megégeti önmagát. 
Ez a félelem nagyon mélyen lakik 
bennünk. Ha clhisszük, hogy meg tud­
juk tenni, vagyis ha olyan tudatálla­
potba tudjuk magunkat hozni, amely­
ben túl tudunk lépni a tűztől való félel­
münkön, akkor a tűzön is át tudunk sé­
tálni. A tűztől való félelem pedig 
olyan mély, illetve a tűzön átsétálás él­
ménye olyan erős, hogy mindazokat a 
félelmeinket és korlátozó hiedelmein­
ket, amelyek gyengébbek a tűztől való 
félelmünknél, ezután könnyedén el 
tudjuk engedni. Ennek az elengedés­
nek az eredménye pedig egy mély, 
belső biztonság és szabadság.

MIK A TERVEI?: Szeretnék visz- 
szajönni Magyarországra és a mostani 
tűzönjárás után egy másik, hatéko­
nyabb programra szeretném fölhívni a 
figyelmet. Ezt Intenzív Mcgvilágoso- 
dasi Eljárásnak nevezzük. A célja a tu­
datosság fejlesztése. ■

REMÉLJÜK, ERŐFESZÍTÉSEI 
HAZÁNKBAN IS SIKERREL JÁR­
NÁK!

KEN CADIGAN, KÖSZÖNJÜK.
FEJES IMRE 

Fotó: BRUZÁK NOÉMI
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Van költségvetés Cselekedni kell-és lehet
(folytatás az 1. oldalról)

Az elnöklő Fodor István feltette a 
kérdést: egyetértenek-e ezzel. A kér­
désre a képviselők egyenként, ABC- 
sorrendben, felállva válaszoltak, a 
jegyző név szerinti szólítására. Az Or­
szággyűlés 320 igen szavazattal és 2 
tartózkodás mellett úgy határozott, 
hogy 1990. március 16-i hatállyal ki­
mondja feloszlását

Az Országgyűlés feloszlásáról ho­
zott döntés után visszatértek az ezt 
megelőző napirendi pont tárgyalására, 
és határozathozatal következett 
Először a módosító indítványokról 
döntöttek a képviselők, majd 172 
egyetértő, 28 ellenző szavazattal, 45 
tartózkodás mellett elfogadták a fo­
gyasztási adókról és a fogyasztási ár­
kiegészítésről szóló törvényjavaslatot

Következő napirendi pontként az 
Országgyűlés megkezdte a Központi 
Műszaki Fejlesztési Alapról szóló 
1988. évi XI. törvény módosításáról 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A törvény módosítása most minde­
nekelőtt azért vált szükségessé, hogy a 
befizetésekre, illetve a kedvezmé­
nyekre vonatkozó rendelkezéseket 
hozzáigazítsák a vállalkozási nyeresé­
gadóról szóló törvény módosításához. 
A módosítást indokolja az is, hogy a 
jövő évi költségvetés összeállítása so­
rán felmerült annak igénye: a Minisz­
tertanács által 1985-ben létrehozott 
Országos Tudományos Kutatási Alap 
és az 1988-ban létrehozott Felsőokta­
tási Fejlesztési Alap összesen 1 milli­
árd 850 millió forintot kitevő állami fi­
nanszírozása alól a költségvetést jövő­
re a Központi Műszaki Alap teher­
mentesítse.

A képviselők döntöttek arról, hogy 
a Központi Műszaki Fejlesztési Alap­
ból 1990-ben az Országos Tudo­
mányos Kutatási Alap rendeltetési cél-, 
jaira 1 milliárd 160 millió forintot, a 
Felsőoktatási Fejlesztési alap számára 
pedig 690 millió forintot kell átadni. 
Ezután a Központi Műszaki Fejleszté­
si Alapról szóló 1988. évi IX. törvény 
módosítását általánosságban is elfo­
gadták.

Majd a postáról és távközlésről szó­
ló 1964. évi II. törvény módosításáról 
szóló törvényjavaslatot Derzsi András 
közlekedési, hírközlési és építésügyi 
miniszter terjesztette elő. A Miniszter­
tanács állásfoglalása alapján 1990. ja­
nuár 1-jétől a Magyar Posta három kü­
lönálló - postai, távközlési és műsor­
szóró - államigazgatási vállalattá ala­
kul. Ez azonban önmagában még nem 
elegendő a távközlési program megva­
lósításához, hiszen ehhez igen nagy 
tőkére is szükség van. A számítások 
szerint a finanszírozási lehetőségektől 
függően 5-10 év közötti időszak alatt 
370 milliárd forint értékű beruházást 
igényel a program, s ennek eredmé­
nyeként 2 millió új főállomás létesül a 
hozzákapcsolódó korszerű szolgálta­
tásokkal. Ez a jelenlegi ellátás meghá­
romszorozódását jelenti.

A vitában senki nem kért szót, így a 
határozathozatal következett. Az Or­
szággyűlés 230 egyetértő szavazattal a 
törvénymódosító javaslatot elfogadta.

Ezt követően Horváth István bel­
ügyminiszter számolt be a nemzetisé­
gek országgyűlési képviseletéről szóló 
törvény előkészítéséről.

Az elnöklő Fodor István emlékez­
tetett arra, hogy a november 26-ai nép­
szavazás eredménye hatályon kívül 
helyezte a köztársasági elnök választá­
sának kitűzéséről szóló országgyűlési 
határozatot. Mint emlékezetes, a par­
lament az elnökválasztással azonos 
időpontra népszavazást rendelt el a 
Magyar Köztársaság címeréről. Mivel 
az elnökválasztás elmarad, csak a cí­
mer kérdését lehetne népszavazásra 
bocsátani.

így nem lesz népszavazás január­
ban a Magyar Köztársaság címeréről, 
mivel a november 26-ai népszavazás 
eredménye hatályon kívül helyezte a 
köztársasági elnök választásának kitű­
zéséről szóló országgyűlési határoza­
tot, s a két kérdést együtt bocsátották 
volna az állampolgári döntés eme fó­
rumára.

A képviselők az MSZP parlamenti 
frakciójának kezdeményezésére meg­
emlékeztek az ideiglenes nemzetgyű­
lésről. Döntöttek többféle parlamenti 
vizsgálóbizottság összetételéről és fel­
adatairól is; e testületek közé tartozik a 
hadseregben napvilágra hozott botrá­
nyos ügyeket vizsgáló bizottság, to­
vábbá az a szervezet, amely a társadal­
mi szervezetek költségvetési támoga­
tásának odaítélésével foglalkozik. 
Az ellenzéki demokraták képviselő­
csoportja tiltakozott az ellen, hogy a 
Belügyminisztériumban az ellenzék 
tevékenységével, illetve a magyaror­
szági hírszerzéssel kapcsolatos doku­
mentumokat semmisítsék meg. Ezt a 
belügyminiszter visszautasította.

A decemberi ülésszak befejezése­
képpen Németh Miklós, a kormány el­
nöke kért szót, s köszönetét fejezte ki 
mindazoknak, akik lehetővé tették, 
hogy elfogadott költségvetése legyen 
az országnak. Ezzel a döntéssel - 
mondotta - a képviselők esélyt adtak 
arra, hogy fennmaradjon a gazdaság 
működőképessége.

Fodor István, az Országgyűlés 
megbízott elnöke befejezettnek nyil­
vánította az idei utolsó ülésszakot, s 
bejelentette, hogy a következő ülésre 
várhatóan január 23-án kerül sor.

Zöld út a békés átmenet előtt
- Tulajdonképpen nem Bánffy György javaslatára osz­

lott fel az Országgyűlés - jelentette ki Fodor István házcl- 
nök, - hanem azért, mert teljesítette küldetését. Megalkotta 
azokat a sarkallalos törvényeket, amelyek együttes hatására 
de jure, és de facto a többpártrendszer keretei között vá­
lasztható meg az új parlament.

Ezek után a képlet némileg leegyszerűsítve a következő. 
Miután a parlament a tegnapi döntésével mintegy „előrcdá- 
tumozta” március 16-ra feloszlását, Szűrös Mátyás ideigle­
nes köztársasági elnök akár ma is kiírhatja a képviselővá­
lasztások időpontját, amelyre a választójogi törvény értel­
mében 90 nap eltelte után kerülhet sor.

Mivel korábban közmegegyezés született a legjelentő­
sebb pártok között a március végi időpontban, ezt a tényt fi­

gyelembe véve meglepetést jelentene, ha nem március 25-e 
lenne a választások napja. A parlamenti frakciók vezetői 
egyébként maradéktalanul egyetértettek a választási idő­
pontok előrehozatalával, és azzal, hogy a hátralévő hóna­
pokban az Országgyűlés csak olyan törvényeket vitathat 
meg, amelyek az ország úgymond működőképességének 
fenntartásához feltétlenül szükségesek. (Ezen törvények 
körét a kormány a későbbiekben fogja meghatározni.)

Az ominózus döntéssel tehát nem szakadtak meg a ha­
gyományok. Korábban sem működött tovább egyetlen fel­
oszlatott parlament sem (1867 után), de abból, hogy nem 
azonnali hatállyal oszlott fel az Országgyűlés, két dolog is 
származik: egyrészt nem keletkezik - legalábbis részben - 
politikai vákuum, másrészt a békés átmenet érdekében fel­
tétlenül szükséges parlamenti választásokat is előre lehetett 
hozni.

T. Hámori Ferenc

Az épületeken itt is, ott is gyászlo­
bogók, a villamosok áramszedőjén fe­
kete zászlócskák, a Bartók Béla úti 
honvédlaktanya nemzeti lobogója fél- 
árbócon. Pontban 13 órakor autók és 
gyárak kürtjei búgnak föl, harangzú­
gás hallatszik. És mindeközben árad­
nak a tiltakozások, petíciók. A temes­
vári tömeggyilkosság híre, a gyász a 
nemzet leikébe hasított.

Az események megmutatták: az 
egymást követő magyar kormányok 
hosszú időn át tanúsított tétlensége, 
majd pedig megkésett, felemás cselek­
vése semmi további bajt nem volt ké­
pes elhárítani, sőt épp ez a némaság, 
majd habozás tette lehetővé a helyzet 
végzetes elfajulását Le kell szögezni 
azt is, hogy magyar kormány mind a 
mai napig nem terjesztette hivatalosan 
az Egyesült Nemzetek közössége elé, 
a nagyhatalmak kormányai elé a ro­
mániai magyarság sérelmeinek alapos 
és tényszerű összefoglalását.

Németh Miklós kormányának, 
Horn Gyula külügyminiszternek a leg­
utóbbi 48 óra folyamán a temesvári 
események kapcsán bejelentett intéz­
kedéseit, diplomáciai lépéseit üdvözli 
és elégtétellel fogadja a magyar társa­
dalom. E lépések némelyike már a tö­
megmészárlás előtt időszerű lett vol­
na. Legfőbb ideje volt annak is, hogy a 
Magyar Szocialista Párt megszakítsa 
kapcsolatait Ceausescu pártjával, 
amellyel Grósz Károly még nem is oly 
régen fratcmizálni próbált. Mindezek 
az intézkedések és lépések azonban 
még nem elegendőek. A további tenni­
valók útját és módját az a nyílt levél 
fejti ki, amelyet ellenzéki pártok és 
független politikai szevezetek decem­
ber 20-án intéztek a kormányhoz.

A Szabad Demokraták Szövetsége, 
a Magyar Demokrata Fórum, a Kis­
gazdapárt, valamint az utóbb a levél 
kibocsátóihoz csatlakozó Keresz­
ténydemokrata Néppárt, úgyszintén a 
kezdeményezők egyikeként jegyzett 
Fidesz és Magyar Helsinki Bizottság 
jogosan állpítja meg: a diplomáciai til­
takozás már nem elég. Diplomáciai 
szankciók szükségesek, főleg pedig 
az, hogy a bukaresti diktatúra ne kap­
hasson tovább gazdasági támogatást 
A kereskedelemi egyezmények fel­
függesztése, a román áruk bojkottja, 
az áruszállítások leállítása (az élelmi­
szer és gyógyszer szállítását kivéve) 

igazán csak nemzetközi összefogással 
valósítható meg hatékonyan.

Meg kellene azonban vizsgálni - és 
erre nem tér ki az ellenzéki szerveze­
tek nyílt levele -, mit érhet el e téren 
egy határozott és erőteljes magyar 
kezdeményezés. Vannak a társada­
lomban erők, amelyek készek tevőle­
gesen közreműködni a román áruk ha­
zai bojkottjának megszervezésében, 
sőt a román áruszállítás magyarorszá­
gi tranzitforgalmának leállításában. 
Valószínű - és ezt sürgősen tisztázni 
kellene az adatok fényében -, hogy az 
ilyen rendszabályok nem okoznának 
említésre méltó kárt a magyar nemzet­
gazdaságnak. Ha társadalmi erőből 
megvalósulnának, ez arra indíthatná a 
velünk rokonszenvező bolgár, jugo­
szláv és lengyel közvéleményt, illetve 
a Ceausescu-diktatúra ottani ellenfele­
it, hogy csatlakozzanak a magyar kez­
deményezéshez. így a bojkott és az 
áruforgalmi zárlat Románia közvetlen 
szomszédságában már a távolabb fek­
vő országok és az ENSZ esetleges ha­
sonló intézkedései előtt létrejöhetne.

Ez a korábban nem létező helyzet 
egyedülálló lehetőséget kínál arra, 
hogy az említett rendszabályok már 
rövid idő alatt hatékonyak legyenek. 
Bojkottot és embargót sehol sem sike­
rült hosszú hónapokon át fenntartani, 
ezúttal viszont egy hónap is elégséges 
lehejt.

Érdemes lenne sürgősen megtár­
gyalni azt is, hogy mit lehet tenni Cea­
usescu megregulázására a Varsói Szer­
ződés keretében. Az új bolgár, cseh­
szlovák, lengyel és keletnémet kormá­
nyok minden bizonnyal máskép 
viszonyulnának ehhez a problémához, 
mint hivatali elődeik. A magyar ellen­
zéknek sürgősen lépéseket kellene 
tennie ezért, ha a kormány a legrövi­
debb időn belül nem lépne föl kezde- 
ményczőleg. A szovjet érdekek ugyan 
még mindig szemben állnak az emlí­
tett kelet- és közép-európai nemzetek 
érdekeivel, azonban remény van arra, 
hogy a mai helyzetben Moszkva is 
kénytelen engedni a VSZ többi tagjai 
követelésének. Nagy eredmény lenne, 
ha a bukaresti diktátort sikerülne de­
monstrativan elszigetelni a „szocialis­
ta” tömbben; ez egyúttal némileg ro­
konszenvesebbé tehetné a Varsói Szer­
ződést a többi tagállam számára. 
Ennyiben tehát a Szovjetnek is érdeke 
lehet, hogy Bukarest helyett a többiek 
mellé álljon.

Gadó György
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Ók huszonnégyen...
1990. Június 8. és Július 8. között 

Olaszország 12 városában bonyolít­
ják le a 14. labdarúgó vb-döntőt, 
amelyen 24 válogatott lép pályára.

Argentína
A címvédő együttes szövetségi ka­

pitánya, Carlos Bilardo (52 éves, 
1983 óta ül u válogatott kispadján) 
votlaképpen nyugodt ember lehetne: 
az 1986-ban Mexikóban aranyérmet 
nyert csapatának magja szinte válto­
zatlan maradt. A kapuban Nery 
Pumpido tudása mitsem kopott, a vé­
dősorban Oscar Ruggerl és Nestor 
Clausen bármikor „harcra fogható”, 
a középpályán Jorge Burruchaga, 
elől pedig a sokak által a világ leg­
jobbjának tartott Diego Maradona 
Számít oszlopos tagnak. Bilardo 
mindössze két dolog miatt ideges.

Igencsak visszasírja a támadó- és 
középpályás sor között hatékony sze­
repet ügyesen betöltő Jorge Valda- 
nót, aki már visszavonult, s jelenleg 
rádiókommentátor. Sokan úgy tip­
peltek, Bilardo a hátralévő időben 
„udvarol” Valdanónak, megpróbálja 
őt visszahívni. A másik gondja: az 
Európában játszó légiósok nem mc- 
rülnek-e ki a bajnoki csatákban és 
lesz-e erejük megvalósítani a kapi­
tány elképzeléseit? Idén az argenti­
nok nem csillogtak a dél-amerikai 
bajnokság, a Copa America küzdel­
mein, 1986 világelsőjének csak a har­
madik hely jutott. Ebben közreját­
szott, hogy a sikerek legfőbb kulcsa, 
Maradona a fárasztó olasz bajnoki és 
ÜEFA Kupa menetelés után fáradt 
'olt, s messze nem azt nyújtotta, amit 
1985-ban. Mexikóban remekeit, kép­
telenség vöt őt tartani, nem csoda, 
akkor a vb legjobbjává választották 
meg.

Bilardo nem kifejezetten nagy tak­
tikus, azt mondják, ha nincs legalább 
16, közel azonos képességű Játékosa, 
akkor könnyen kátyúba fordulhat 
csapatának szekere. Szakértők vi­
szont teljességgel kizártnak tartják, 
bogy még egyszer előforduljon az, 
ami 1978 után 1982-ben: a világbaj­
nok argentin nemzeti tizenegy ugyan 
a csoportjából továbbjutott, de az 
olaszoktól és a braziloktól elszenve­
dett vereséggel végül is leszercpelt a 
csapat. „Ez még egyszer nem történ­
het meg!” - jelentette ki Bilardo.

súlyemelők doppingdossziéja

Más sportágak teljesen tiszták?
A Nemzetközi Súlyemelő Szövetség (IWF) egy éve újjá­

választott vezérkara, élén Gottfried Schödl elnökkel és dr. 
Aján Tamás főtitkárral, az esztendő végéhez közeledvén ér­
tékelte a sportág 1989-cs teljesítményét.

Az összegezés, amelyet az IWF budapesti titkársága tett 
közzé, még a szöuli ötkarikás játékokat veszi alapul, megál­
lapítva, hogy a tavalyi olimpia egyfelől nagy sikereket ho­
zott a súlyemelésnek, másfelől alaposan megtépázta tekin­
télyét a sajnálatos doppingesetekkel. A nemzetközi szövet­
ség vezetése megsokszorozta erőfeszítéseit a már korábban 
igen széles körben és nagy szigorral végrehajtott doppingel­
lenes küzdelem eredményessége, a sportág teljes megtisztí­
tása érdekében.

Ami a konkrétumokat illeti, az értékelés szerint a szövet­
ség egyedülállóan magas számban végeztetett cl vizsgálato­
kat: az öt kontinensen összesen 845-ÖL Az idei 25 nemzet­
közi viadal, bajnokság mellett a kontrollt más eseményekre 
is kiterjesztették, több mint 250 minta származik a verse­
nyen kívüli, szúrópróbaszerű ellenőrzésekből. Kilenc súly­
emelő tesztje volt pozitív: a bolgár Ivan Pasalanovot edzés­
időszakban végzett vizsgálatok nyomán érték tetten, a szov­
jet Viktor Nazarov és a portugál Victor Graca a Druzsba 
Kupán, a nyugatnémet Jürgen Hoffmann a Közös Piac-i 
bajnokságon, a kolumbiai Raul Valencia az ifjúsági világ­
bajnokságon, az ecuadori Gonzalez Sichel és a guatemalai 
Coronado Yalibut a kubai Világ Kupa-viadalon, a mongol 
Enebis a siófoki Pannónia Kupán, az albán Jubani Besnik 
pedig az athéni felnőtt világbajnokságon bukott le. Vala­
mennyien kétéves eltiltással bűnhődnek. Egyébiránt a sem­
leges orvosi és asszisztensi stáb által a versenyzőktől levett 
doppingminták elemzését kivétel nélkül a NOB által akkre­
ditált laboratóriumokban végezték cl.

Bár az IWF már korábban is szigorú feltételekhez kötöt­
te a világcsúcsok felállítását és évente meghatározta az erre 
alkalmas versenyek meglehetősen szűk körét, a rekordok 
tisztaságához tapadó gyanú teljes eloszlatása érdekében áz 
elnökség 1989 márciusától egy évre gyakorlatilag befa­
gyasztotta a világcsúcsokat. Mégpedig azáltal, hogy kizáró­
lag a világbajnokságokon, s a versenyen belül felállított

Új sportág:

Román pingpong

Maradona:
a FIFA-t vádolja

Nagy felháborodással fogadták a 
Nemzetközi Labdarúgó Szövetség (FI­
FA) köreiben Diego Maradona legutób­
bi kijelentését. Az argentin futballista 
nem titkolta, hogy szerinte a világbaj­
noki döntő sorsolása csupán jól meg­
rendezett színjáték volt, valójában a 
csoportok kialakításával már mindent 
előre eldöntötték.

Joseph Blatter, a FIFA főtitkára 
sportszerűtlennek nevezte Maradona 
nyilatkozatát, s megfenyegette a kiváló 
labdarúgót: amennyiben nem változtat 
magatartásán, ügye a szövetség fegyel­
mi bizottsága elé kerül. Amennyiben er­
re sor kerül, még az sem elképzelhetet- 
'en, hogy a kitűnő játékost kizárják a 

^döntőről... '

Románia sportolói nem érzik jól 
magukat országukban... Alig néhány 
hete, hogy külföldre szökött Nadia 
Comaneci, az ötszörös olimpiai baj­
nok tomásznő, de azóta labdarúgók, 
röplabdázók és más sportágak képvi­
selői is elhagyták otthonukat. Az asz­
taliteniszt szabályosan megtizedelték 
a távozások. A nyolcvanas évek elején 
két kitűnőség, Böhm Zsolt és Nemes 
Olga (mindketten erdélyiek) az 
NSZK-ban telepedtek le, s azóta sok­
szoros nyugatnémet bajnokok lettek. 
Nagy port vert fel az is, amikor idén 
tavasszal Ella Constantinescu-Zeller, 
az egykori páros világbajnoknő, az eu­
rópai unió alclnöke fordított hátat Bu­

karestnek. Az asztaliteniszezők mene­
külése folyamatos volt: Böhm után a 
múlt évben Fejér András választott új 
hazát.

Ez év nyarán az ifjúsági Európa- 
bajnokságon részt vett Calm Creanga 
a luxemburgi versenyről egyenesen 
Athénbe repült (nem véletlenül történt 
így), s a Reuter hírügynökség szerdai 
jefentése szerint Simion Cnsan (27 
éves) sokszoros román válogatott és 
országos bajnok kért politikai mene­
dékjogot az NSZK-ban.

Ezek után érthető, hogy Románia 
férficsapattal nem tud kiállni nemzet­
közi versenyekre. Elfogyott a váloga­
tott...

Alvics kiszáll a ringböl

Ráfázott a „hobbibokszra”
Csak égy lépéssel jutott előrébb a komlói városi bíróság abban az ügy­

ben, amelynek harmad-, és negyedrendű vádlottja a két volt válogatott 
ökölvívó, Alvics Gyula es Urszán Béla. Mivel az első- és a másodrendű 
vádlott tetteinek értékeléséhez még mindig hiányoznak tanúvallomások, 
nem született döntés a csütörtöki tárgyalás) napon sem. Két tanú ugyanis 
ismételten nem jelent meg, így dr. Kalmár Éva bíró rendőrségi elővezetést 
rendelt el a következő, január 4-í tárgyalásra.

Alvics Gyula az MTI-nek elmondta, hogy bármi is lesz a vele szembeni 
ítélet az egy évé húzódó ügyben, már nem gondol sportpályafutásának 
folytatására, a jövőben legfeljebb hobbi szinten kíván bokszolni.

eredményeket hitelesítette. így ebben az esztendőben ösz- 
szesen négy felnőtt, három ifjúsági és 37 női világcsúcs 
született

Az értékelés azzal folytatódik, az IWF komolyan és el­
szántan harcol a dopping ellen, amit jelez az a többek által 
is meghökkenéssel fogadott határozat hogy a Nemzetközi 
Súlyemelő Szövetség igénybe veszi a nyugatnémet Manf­
red Donike professzor vizsgálati módszerét az úgynevezett 
szteroidprofilt is. Ez a hivatalosan még nem elismert elle­
nőrzési szisztéma a tiltott anabolitikus szteroidok használa­
tát hosszabb időre visszamenőleg hivatott kimutatni és ha 
beválik, nagy segítséget jelenthet az IWF-nek a dopping 
száműzéséhez.

A sportág következő nagy eseményét, a felnőtt férfi vb-t 
a jövő év novemberében Budapest rendezi, ahová az IWF 
vezetői meghívták a NOB elnökét is. Juan Antonio Sama­
ranch elfogadta a meghívást - zárul a Nemzetközi Súly­
emelő Szövetség összefoglalója.

*

A súlyemelés - igaz a szöuli események kényszerítő ha­
tására, de szembenézett a doppinggal. A fenti nevek nyilvá­
nosságra hozása mellett arról is beszéltek az IWF vezetői, 
hogy Athénban még mindig sok volt a gyanúsan erős ember 
- noha még az olyan kiválóság is, mint a minidarunak becé­
zett Szulejmanoglu is jóval a világcsúcs alatt tudott győzni. 
A gyanút a kísérleti stádiumban lévő, Donike nevéhez fű­
ződő szteroidprofil vizsgálati módszer eredménye okozta.

A súlyemelés tényleg komolyan gondolja a doppingelle­
nes harcot: Donike módszere már a budapesti vébén zöld 
utat kaphat Miközben a többi nem kevésbé „doppingérzé­
keny” sportág hallgat, és fanyalog a kölni professzor újabb 
és újabb kísérletei hallatán. Jó lenne hinni, hogy például az 
atlétáknál, az úszóknál, a kajakosoknál, a profi kosarasok­
nál e tekintetben minden rendben - ami naivitás. Ebben az 
esetben lelkiismcrctfurdalás nélkül verném el valamennyi 
lebukott súlyemelőn a port, de így...

- bégyé -

Ä Forma-1 világából

Pályát váltanak 
a franciák

A Forma-1-es autós gyorsasági vi­
lágbajnokság Francia Nagydíját 1991- 
től nem Le Castellet-ben, hanem 
Magny-Coursban bonyolítják le - je­
lentette be Jean-Marie Bale stre, a fran­
cia szövetség elnöke.

Balestre - aki mellesleg a Nemzetkö­
zi Autósport Szövetségnek (HSA) is el­
nöke - elmondta, hftgy az új pálya öt 
évre már elnyerte az F-l-es rendezési 
jogot. A sportvezető azt is hozzátette, 
hogy a nemzeti szövetség garanciákat 
kapott, miszerint a Közép-Franciaor- 
szágban, Nevcrstől 10 kilométerre délre 
található, 55 millió francia frankba ke­
rülő létesítmény időben elkészül, s 
1991-ben vendégül láthatja a világ leg­
jobb autóversenyzőit. Ehhez egy ada­
lék: valószínűleg már jóval hamarább 
nyitja kapuit a pálya, mert a gyorsasági 
motorosok 1990. júliusában esedékes 
világbajnoki versenyét Magny-Cours- 
nak ítélték oda.

A 4271 méteres pálya, amelyet a Guy 
Ligier gyár területén építenek, költsé­
geinek kétharmadát a francia állam és a 
nievre-i megye fedezi. Arról is szól a 
híradás, hogy fejlesztik a közeli neversi 
repülőteret, s a pálya közvetlen közelé­
ben 150 szobás szállodát létesítenek.
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Köszöntjük 
ZÉNÓ 

nevű olvasóinkat.

Az érdekes hangzású és ritkán 
hallott név a görög Zénón latinos 
formájából származik. A görög Zc- 
nóbiosz, Zcnodótosz nevek önálló­
sult görög becézője. Jelentése hí­
zelgő és erőt adó: Zeusztól szárma­
zó. A görög főistent méltán vette 
körül az Olympos csúcsán fennkölt 
tisztelet és mintegy családtagnak 
kijáró megbecsülés. Az antik világ 
istenei halhatatlanságukban múlták 
felül az esendő embereket, ám 
ugyanolyan, esendők voltak. A mai 
dátum mellett áprilisban és októ­
berben is ünnepelhető Zénók ter­
mészetesen isteni névadójuktól ne­
mes és jó tulajdonságaikat örököl­
ték. Valljuk ezt legalábbis az ünnep 
napján.

A Nap kél: 7.29 órakor 
nyugszik: 15.56 órakor

A Hold kél: 1.57 órakor 
nyugszik: 12.06 órakor

Enyhe idő
Változóan, északon időnként erősen fel­

hős lesz az ég, és ott helyenként kisebb eső 
is előfordul. A nyugati, délnyugati szél a 
Dunántúlon időnként megerősödik. Haj­
nalban 2, 7 fok között, péntek délután 12- 
17 fok között várható a hőmérséklet.

A Vakok és Gyengénlátók Or­
szágos Tanácsának felhívása a 
felelős magyar társasalomhoz.

A magyar társadalom 19 ezer 
vak és gyen^énlátó tagja ezúton 
fordul megértő honfitársaihoz. 
Támogatásukat kérjük 70 éves 
szövetségünk megmaradásához, 
holnapi létéhez, melynek feltétele 
a szükséges állami költségvetési 
támogatás. Szervezetünk biztosít­
ja szamunkra az egyedüli közvet­
len érdekvédelmet, a helyzetünk­
ből adódó - sajnos költségesebb - 
speciális kulturálódási, művelő­
dési lehetőségeket, és mindezzel 
kapcsolódást a társadalomhoz. 
Úgy gondoljuk, plurális társada­
lomban a hatékony érdekvéde­
lem is csak plurális lehet, ezért 
fontos számunkra a Vakok és 
Gyengénlátók Országos Szövet­
ségének léte.

A Magyarországi Románok De­
mokratikus Szövetségének elnöksége 
december 21-én rendkívüli ülésen vi­
tatta meg a Romániában kialakult 
helyzetet, különös tekintettel az elmúlt 
napokban Temesváron lezajlott ese­
ményekre.

Az etika és a humánum általános 
normáitól vezérelve az elnökség elítél 
mindenfajta nacionalista megnyilvá­
nulást, különösképpen a hatalomnak 
azt az érthetetlen kísérletét, hogy a 
népfclháborodás valódi okát a nemze­
tiségek és a nemzetek szembenállása­
ként állítsa be.

SZÁVAII KALENDÁRIUM 
Gézái December 22: Zénó

Zénógatás

Magas nejét hoz Zénó? 
Sokat eszik, s hozzánő!

Megalapították az Élelmiszer-feldolgozók Országos Szövetségét az élelmi­
szer-feldolgozó vállalatok és szakmai egyesületek vezetői, megbízott képviselői.

Az alakuló ülésen elfogadták a szövetség alapszabályát Ebben rögzítették: a 
szervezet tagjai lehetnek az élelmiszer-feldolgozó és -szolgáltató vállalatok, gyá­
rak, üzemek, szövetkezetek és magánszemélyek, valamint azok társadalmi szer­
vezetei, egyesületei. A szövetség feladata, hogy összehangolja és érvényesítse a 
szcvczctbc tömörült élelmiszer-feldolgozók gazdasági érdekeit. Elősegíti példá­
ul megfelelő mennyiségű és minőségű alapanyagok beszerzését, közreműködik 
a felvásárlási és késztermékárak kialakításában, termelői képviseletet biztosít az 
export-import engedélyezési eljárásoknál. Fellép a gazdasági erőfölény és általá­
ban a tisztességtelen gazdaságftevékenység ellen. Elősegíti az agrárgazdaságban
a piaci viszonyok kiépítését, véleményezi az élelmiszergazdaság szervezetére, 
működésére vonatkozó jogszabálytervezeteket, képviseli a feldolgozóipar érde­
keit a kormányzati és a társadalmi szervek, szervezetek előtt.

Az Ifjúsági Demokrata Fórum 
felhívása

Akinek rokonai, barátai élnek 
Erdélyben, küldjenek levelet a Pári­
zsi Békét aláíró négy nagyhatalom 
vezetőjének, és kérjék ebben a BT 
azonnali összehívását a román kér­
dés megvitatására. A levélben fi­
gyelmeztessék az Egyesült Álla­
mok, Nagy-Britannia, Francia­
ország és a Szovjetunió vezetőit 
felelősségükre a romániai kisebbsé­
gek sorsáért. Angol, francia és 
orosz nyelvű levelek kaphatók az 
IDF irodájában: 1066 Budapest, 
VI., Ó u. 8/10. Telefon: 131-0176.

<------------------------------------------------------------------------------------ --------------\

KÖSZÖNET
Háromszáznál több állami gondoskodás alatt álló gyermek tapsától, kaca­

gásától volt hangos december 17-én a szekszárdi Sport- és Szabadidő Köz­
pont. Több mint háromszáz, az élet árnyékos oldalán élő gyermeknek szerzett 
emlékezetes napot, felejthetetlen pillantot a különböző vállalatok, intézmé­
nyek segítségével a Tolna Megyei Hadkiegészítési és Teriiletvédő Parancs­
nokság. Az élet furcsa paradoxona, hogy annak a szervezetnek a tagjai rende­
zik már évek óta az állami gondozott gyermekek közös karácsonyát, amely­
hez a közvélemény a legkevésbé társítja az emberi érzések szép csokrát, az 
örömszerzést, a megbékélést, a szeretetet

Ezen a napon minden ottlévő gyermek elfelejtette szomorú sorsát, és a ven­
déglátók közvetítésével érezte a figyelmességet, az emberi kapcsolatok me­
legségét, pótolhatatlan erejét.

Köszönjük az emlékezetes napot, és minden közreműködő felnőttnek kel­
lemes karácsonyt és nagyon boldog új esztendőt kívánunk.

Általános Iskola és Diákotthon Iregszemcse, Ált Iskola és Diákotthon 
Zomba-Paradicsompuszta, Gyermek- és Ifjúságvédő Intézet Szekszárdi 

Petőfi Sándor Nevelőotthon Hőgyész, Nevelőotthon Fadd.

A néppel a népért !
Ünnep karácsony előestjén. A 

Szabad Szó estjén Mözsi-Szabó 
István festőművész, a Magvar 
Néppárt alapító tagja kiállítását 
Fábián Gyula főszerkesztő nyitja 
meg,, decsi hagyományőrzők köz- 
réműkedésével. Ez az alkalom a 
Magyar Néppárt decsi zászlóbon­
tó összejövetele. A Néppárt az 
egykori Nemzeti Parasztpárt - 
1939 -, valamint a Petőfi Párt - 
1956 - jogutódja.

Vendégünk: dr. Szíj Rezső nyu­
galmazott református lelkész, 
művészettörténész, a Magyar 
Néppárt országgyűlési képviselő­
jelöltje, dr. Zala Simon Tibor, a 
Falurádió szerkesztője, a Magyar 
Néppárt szervezési titkára.

Mindenkit szeretettel várunk 
december 23-án, 15 órakor De­
esen, a Faluházban.

márciusban lesznek. Jelentkezési lapa 
főiskola tanulmányi osztályán igényel-

ÚJÉVI KONCERT
1990. január 1-én, hétfőn 16 órakor 

Szekszárdon
a Művészetek Házában. 

Az orgonánál HULIN ISTVÁN.

A „Zenebarát” bérlet tulajdonosai 

1989. december 31-ig 

megrendezésre kerülő 

programjainkra 
belépőjegyeiket 50 százalékos 

kedvezménnyel válthatják.

A Magyar Autóklub műegyete­
mi szervezetének felhívása. Tilta­
kozásként a romániai vérengző 
ellen minden magyar autós tűz-
zön autójának antennájára feke- 
te gyászszalagot.
ž<:\;

A Liszt Ferenc Zeneművészeti Főis­
kola előkészítő tagozata felvételt hirdet 
az 1990/91-es tanévre zongora, hegedű 
és gordonka szakra olyan rendkívüli 
hetséges gyerekek részére, akik a 8- 
életévüket betöltötték, de az általános 
iskola 8. osztályát még nem kezdték 
meg. Jelentkezési határidő: 1990. janu­
ár 15. A felvételi vizsgák februárban es
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Hirdetését 
telefonon is 
feladhatja

Budapest 1414655
Pécs (72) 41-580
Szckszárd (74) 16-277
Dombóvár (74) 66-779
Paks(75) 11-173
Tolna (74) 40-476
Gcrjcn (75) 37-060

Minden jelenlegi és leendő vásárlónknak

vendégünknek

üzletfelünknek és részvényesünknek

Nyugodtan húzhat a húszra, 

egy nyerő van csak, a busa.

APRÓHIRDETÉS
Jó állapotban lévő Skoda személygép­

kocsit vennék 130 000,- Ft-ig. Telefon: 
74/16-277/15 m.

Nyolc éves AVIA új motorral eladó. 
Szckszárd, Tartsay út. Halbolt. Telefon: 
74/11-600.

Négy és fél éves, ió állapotban lévő 
Zastava eladó. Tolna, Damjanich u. 1. Te­
lefon: 40-789.

125-ös Polski Fiat felújított főtengely- 
lycl, komplett csapágysorral eladó. Zom­
ba, telefon: 74/33-071.

Vennék egy fixplatós IFA-t, 1-2 éveset 
„Sürgős” jeligére a kiadóba.

240 centiméteres szobafenyő eladó. 
Szckszárd, Remete u. 45. Telefon: 74/14- 
574.

Eladó Velence mellett generációs csalá­
di ház. Panziónak is alkalmas, összkom­
fortos, központi fűtéses, adómentes. 3 éve 
épült. Cím: Pálinkásné, 2490 Pusztasza- 
bolcs, Jókai út 12.

Szckszárd, Ságvári u. 8. szám alatt két­
szintes, 4 szobás lakás eladó. A szennyvíz 
és a víz rendezetlen. Barta Bertalanná.

Szálkán, kb 60-80 m -es helyiség, víz 
villany (3 fázis) és fűtési lehetőséggel 
hasznosításra kiadó. Érdeklődni: Variy, 
Szálka, Kossuth u. 71/A, vagy a 74/16- 
382-es telefonon.

Veszprém, Komócsin u. 3/D alatti, há­
romszintes, kertes sorházrész eladó. 
Ugyanitt, Balatonalmádiban 799 n-öl pa­
norámás zártkerti ingatlan eladó.

Biogilisztázni kívánók figyelem! Biz­
tos külföldi humuszpiaccal rendelkező kft- 
nck lehetnek tagjai. A téli szezonban vásá­
rolt szerződött gilisztára 10%-os kedvez­

ményt adunk és a telcltctést vállaljuk. Ér­
deklődni: 06-97/42-415; 06-97/41-484.

Nemcscsincsillák felszereléssel, táp- 
homokbiztosítással, legelőnyösebb ked­
vezménnyel tenyésztőnél eladók, 
előjegyezhetők. Élő allat vagy prémvissza­
vásárlás megoldott. Ugyanott többszörös 
győztes szülőktől doberman és hasky (szi­
bériai szánhúzó) kiskutyák. Érdeklődni: 
Várfy, Szálka, Kossuth u. 71/A, vagy 
74/16-382-es telefonon.

Hat hízó eladó, januári vágásra 
előjegyezhető, ugyanitt Trabant Combi el­
adó. Vass Sándor, Várdomb, Római utca 
12.

Három hízó szabadáron eladó. Érdek­
lődni: Nagy Sándomé Felsőnána, Dózsa u. 
28. Telefon: 74/38-046.23-as mellék.

Egyedülálló idős személlyel eltartási 
szerződést kötnék, havi járadékot fizetnék, 
balatoni, budapesti házért, lakásért. „Nyu­
godt időskor” /081 Simontomya, Pf.: 35.

Antikóra-javítót keresek. Telefon 
74/11-600.

Redőnykészítő kisiparos felvételre ke­
res gyakorlott üzletkötőt. Tel.: 06-80/81- 
978.

Szckszárdon „Őszinte szó” Lélckvédő 
Szolgálat (beszélgetés és szaktanácsadás 
nevelési, szociális, jogügyi, pszichológiai 
és szexuálpszichológiai problémákban). 
Segítünk még: jogügyi magániratai elké­
szítésében, hirdetésének közzétételében, 
vérnyomásának rendszeres ellenőrzésében 
és egyéb közérdekű ügyeiben. Ha szüksé­
ge van ránk, jöjjön a megyei művelődési 
központba munkanapokon 17.30-19.30 
óráig. Földszint 2-cs terem.

KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET
es

BOLDOG ÚJ ESZTENDŐT
kíván a

KONZUM Kereskedelmi és Ipari Rt
(Pécs, Bem u. 5.)

KONZUM ÁRUHÁZ, 

„S” MODELL, 
PARFÜMÉRIA, 

KONZUM AUTÓSBOLT, 

FÉLÁRÚ KÖNYVEK 
BOLTJA,

KONZUM EXPÓ,
KONZUM ÉTTEREM, 

SZŐLŐSKERT VENDÉGLŐ,

HIDASI FAIPARI ÜZEM, 
NAGYKERESKEDELMI IGAZGATÓSÁG 

VEZETŐI ÉS DOLGOZÓI!

Ezúton köszönjük 
vásárlóinknak 

’89 évi vásárlásait

kellemes karácsonyi 
ünnepeket 

és eredményes
boídog új esztendőt 

kívánunk
TITÁN 31. sz. vas-műszaki áruház 

Szekszárd Epreskert u.

rKedves KERESZTSZÜLÖK, keresztelési 
fogadalmuk betartásában segít az

fizessenek elő a lapra KERESZTGYERMEKEIK 
számára, hogy azok könnyebben mondhassanak az

1990-ben is Pécsett a legjobb irány a KONZUM! 
LEGYEN A VÁSÁRLÓNK, 

LEGYEN A VENDÉGÜNK! LEGYEN A 
RÉSZVÉNYESÜNK!

életre T jyiWTrrp f Előfizetési díj egy évre 600forint
a hitre AvJfü/lN JL « fél évre 300forint

A lap előfizethető a Hírlapkézbesítő Postahivataloknál, a Posta 
hírlapüzleteiben, vagy közvetlenül

a HELIR 215-96 162 pénzforgalmi jelzőszámon
AZ IGEN ELŐFIZETÉS LELKI AJÁNDÉK^
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A bukaresti csillag

Mostanában az emberek inkább a betlehemi csillagot emlegetik, vagy legföl­
jebb némelyik kistestvérét (például a magyar Parlamentét), s megbízható forrá­
sokra hivatkozva sem lehet hallani a címbeli jelenségről. Ez azonban nem ok ar­
ra, hogy ne is essék szó róla, mégpedig némi sajtótörténettel körítve.

Manapság, amikor minden félreérthető jelzőt kétszer is ajánlatos meggondol­
ni, nem jut eszünkbe, hogy valamiképpen régen is volt, akkor is született, műkö­
dött a sajtótörvény. No hát abban az átkos kapitalizmusban, amikor még a vállal­
kozókat a vállalkozók tették tönkre s nem az állam, megindult 1877-ben a Buda­
pest című napilap. Brankovics György, aki egy időben szerkesztőként jegyezte, 
büszkén mesélte a harmincéves jubileumra kiadott albumban, hogy „Mindig me­
részen, de durván sohasem írtunk". Csupán egyetlen egyszer hívatta őt q kiadó­
val némi baráti beszélgetésre az államügyész, szel idén figyelmeztetve, „0 ugyan 
nem indít felsőbb utasítás nélkül ellenünk sajtópert, de ne dobálóddzunk az 
akasztófával, mert hurokra kerülhetünk". Brankovics szerint: „e barátságos fi­
gyelmeztetésre az szolgáltatott okot, hogy a Budapest vasárnapi humorisztikus 
mellékletén egy akasztója jelent meg, egy ragyogó csillaggal a tetején, s az 
akasztófa alatt Tisza Kálmán azt énekelte: „ahol az a csillag ragyog, én is oda 
való vagyok". A miniszterelnök természetesen nem indított sajtópert.

S hol van hát a bukaresti csillag, ki énekel alatta?
Ezt olvasóink fantáziájára bízom...

Töttős Gábor

A nyugdíjak emeléséről
A kormány döntést hozott a nyugdí­

jasok és a gyermekes családok ellátá­
sának januar 1-jei emeléséről.

A nyugdíjkiegészítéseket a Társa­
dalombiztosítási Főigazgatóság auto­
matikusan folyósítja januárban, egye­
lőre elkülönítetten a nyugdíjaktól. 
Februárban pedig már az emelt össze­
gű nyugdíjakat egyszerre kapják kéz­
hez az érintettek. Az emelés nagysága 
két tényezőtől függ: kinek mekkora a 
nyugdíja, illlctvc ki mikor vonult 
nyugállományba.

így az 1975. július 1-je előtt nyugál­
lományba mentek esetében: ha nyug­
díjuk 6 ezer forint alatt van: 1050 fo­
rint, ha a nyugdíjuk 6001 és 10 ezer 
forint között van: 900 forint, ha a 
nyugdíjuk 10 001 és 20 ezer forint kö­
zött van: 800 forint, ha a nyugdíjuk 20 
ezer forint fölött van: 700 forint az 
alap- és kiegészítőemelés együttes 
összege.

Az 1975. július 1. és 1980. decem­
ber 31. közölt nyugállományba men­
tek esetében: ha a nyugdíjuk 6 ezer fo­
rint alatt van: 850 forint, ha a nyugdí­
juk 6001 és 10 ezer forint közölt van: 
700 forint, ha a nyugdíjuk 10 001 és 
20 ezer forint között van: 600 forint, 
ha a nyugdijuk 20 ezer forint fölött 
van: 500 forint az alap- és kiegészítő­
emelés együttes összege.

Az 1981. január 1. & 1985. decem­
ber 31. között nyugdíjba mentek eseté­
ben: ha a nyugdíjuk 6 ezer forint alatt 
van: 750 forint, ha a nyugdíjuk 6001 
és 10 ezer forint közölt van: 600 forint, 
ha a nyugdíjuk 10 001 és 20 ezer forint 
között van: 500 forint, ha a nyugdíjuk 
20 ezer forint fölött van: 400 forint az 
alap- és kicgészítőcmclés együttes 
összege.

Az 1986. január 1. óta nyugállo­
mányba mentek esetében: ha a nyug­
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díjuk 6 ezer forint alatt van: 550 forint, 
ha a nyugdijuk 6001 és 10 ezer forint 
között van: 400 forint, ha a nyugdíjuk 
10 001 és 20 ezer forint között van: 
300 forint, ha a nyugdíjuk 20 ezer fo­
rint fölött van: 200 forint az alap- és 
kiegészítőemelés együttes összege.

Csehák Judit azt is elmondotta, 
hogy a házastársi pótlékot a sajátjogú 
nyugellátás alapcmclésével azonos 
összegben - 550 forinttal - egészítik 
ki. Ugyanilyen mértékű emelést kap­
nak házastársuk után azok a 6 ezer fo­
rintnál kisebb nyugdíjjal rendelkezők 
is, akik jövedelempótlékban részesül­
nek.

A kormány intézkedése biztosítja, 
hogy a 70 éven felüli és az első és má­
sodik csoportú rokkantsági nyugdíja­
sok, valamint az 1986. január 1-jc előtt 
megállapított saját jogú özvegyi, szü­
lői nyugdíjban részesülők nyugdíja 
legalább elérje a számított létminimu­
mot, a 4300 forintot. Egyidejűleg a 
kormány intézkedése értelmében havi 
550 forinttal növelik az 1989. decem­
ber 31. utáni új nyugdíjmegállapítá­
soknál azt az összeghatárt, ami alatt 
házastársi pótlék és rendszeres szociá­
lis ellátás jár.

A családi pótlék gyermekenként 
egységesen havi 300 forinttal, a gyer­
mekgondozási segélyhez járó jövede­
lempótlék pedig havi 550 forinttal 
emelkedik. A gyermekgondozási díj 
legkisebb összege 4190 forint lesz. 
Emelkedik az özvegyi nyugdíjban is 
részesülő nők havi jövedelme is. Ed­
dig havi 4 ezer forintig folyósították 
együtt a saját és az özvegyi jogon járó 
nyugdíjat. Most ezt az összeghatárt 6 
ezer forintra emelik. Lényeges, hogy 
az így járó nyugdíjemelést kérvényez­
ni kell.

Csütörtökön a romániai események 
központja Bukarest volt, ahová átter­
jedtek a rendszerellenes tüntetések. 
Erre jó alkalmat kínált a bukaresti 
pártbizottság állal a déli órákra szerve­
zett politikai nagygyűlés, amelynek az 
lett volna a célja, hogy a bukaresti dol­
gozók is keményen elítéljék a temes­
vári zavargásokat.

Amikor a nagygyűlés befejeződött, 
a tömeg nagy része a főváros utcáin 
vonult, majd órákon át a városköz­
pontban éltette Temesvárt és szabad­
ságot követelt. Eltépték Ceausescu ké­
peit, megtaposták a transzparenseket, 
és egyes zászlókból kivágták az állami 
címert. Két alkalommal valahonnan ri­
asztó lövések is hallatszottak, egyesek 
szerint sebesülések is történtek. A tö­
meg egy részét a Piazza Romana kör­
nyékéről vízágyúval, s páncélozott jár-

Kétszáz palack vért azonnal 
Temesvárra szállítanak Szombat­
helyről, ha a Nemzetközi Vörös­
kereszt biztosítja ehhez a szüksé­
ges feltételeket és garanciákat. 
A szombathelyi vértanszfúziós ál­
lomáson csütörtök estétől készen­
léti szolgálatot tartanak, ami azt 
jelenti, hogy a népfront és a vö­
röskereszt aktivistáinak segítsé­
gével 12 órán bel üt 200,24 óra le­
forgása alatt pedig 10Ó0 véradót 
tudnak mozgósítani azonnali vér­
adásra.

A budapesti román nagykövetség 
előtt egyfolytában aulóduda és villa- 
moscscngő hangja hallatszik. A meg­
emlékezés csendesebb módjai is lát­
hatók a környéken: fekete lobogók a 
házakon és a fákon, gyertyát égető 
gyerekek és felnőttek. Az éhség- 
sztrájkolók száma délutánra négyről 
nyolcra szaporodott és vannak immár 
ülősztrájkolók is.

A lottó nyerőszámai 
12,34,46, 64,82 

művekkel meghátrálásra készteti 
Délután 60-65 ezer főnyi tömeg vol 
főútvonalon, de az esti órákra a Ilin 
tők száma alaposan megcsappant

Az ország más városaiból is étke 
tek hírek tömegtüntetésekről. Kolo; 
váron, Aradon, lasiban és másutt 
voltak felvonulások, mindenütt 1 
mesvárt éltették és Ceausescu levált 
sát követelték. Temesvárról hazat 
Constantin Dascalescu kormányi 
Hírek szerint a városba nem ment t
csak a repülőtéren tartózkodott, o 
folytatta megbeszéléseit a megye < 
város vezetőivel.

A csütörtöki nap zavartságára j< 
lemző, hogy a bukaresti rádió a kiadó 
műsortól eltérően egy ideig indulók 
játszott. Országszerte nagy a biztoí 
sági készültség, attól tartanak, hogy 
megmozdulások tovább terjednek.

A Fogyasztók Országos Tanácsa 
közleményt juttatott el az MTI-hez, 
amelyben felidézi: már a Parlament de­
cemberi ülésszakán többen megkérdő­
jeleznék, mennyiben célszerű és helye5 
a MÉM felügyeletére bízni az élclrni- 
szertermékek piaci felügyeletét, és - 
mint írja - „az árak megállapítását • 
Hogy ez a kétely mennyire indokolt 
volt, azt bizonyítja a jövő évi élelmi­
szer-árindex közlése. A minisztérium 
nem volt tekintettel a magyar lakosság 
vásárlási szokásaira - az ünnepek előtti 
bevásárlások sajátosságaira és az élel­
miszer-kiskereskedelem feltételeire, em 
nek nyomán nagy felvásárlás kezdődő® 
az országban. A Fogyasztók Ország®,5 
Tanácsa a leghatározottabban igény, 
hogy az állami tartalékok felhasznál5' 
sával és import segítségével rendezze*  

.a helyzetet

Holnapi 
számunkban 
olvashatják, 

hogy miért kellene 
lemondania 
a pénzügyi 

kormányzatnak


